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Του ΠΑΥΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Οποιος ανακατεύεται με τα πι-
τουρα τον τρώνε οι κότες, λέει
η λαϊκή παροιμία, που μοιάζει
να ταιριάζει στην Αθηνά Λινού .

Σύμφωνα με τους φίλους της,

η διαγραφή της από την Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν έχει καμία σχέση με
την όψιμη και προσχηματική
κομματική πρεμούρα με τη δι-
αφάνεια . Η φιλανθρωπική δρα-
στηριότητά της ελέγχεται εξο-
νυχιστικά εδώ και χρόνια από
ελληνικούς και ευρωπαϊκούς φο-
ρείς . Επομένως , η διαγραφή της
ερμηνεύεται απλώς ως μια αν
θρωποθυσία στον «Μινώταυρο»

Παύλο Πολάκη . Ο Κασσελάκης
μάλλον ελπίζει ότι ο κατά Τσί
πρα «αψύς Κρητικός » (ΠΟΠ) ,

που εξοργίστηκε μετά τη δική
του διαγραφή, θα τον φάει τε-
λευταίο .

Το σπίτι των Λινών είναι που

λιτικά ανεξίθρησκο . Εχουν πε-
ράσει το κατώφλι του όλοι οι
ζώντες πρώην πρωθυπουργοί
(και ο νυν) . Πρώτος από όλους ο

Γιώργος Παπανδρέου , οικογενει-
ακός φίλος εδώ και σχεδόν τρι-
άντα χρόνια . Αν ήταν σήμερα
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ η Αθηνά
θα ήταν στο ΠΑΣΟΚ . Αλλωστε
υπηρέτησε σε δημόσιες θέσεις
την περίοδο Γιώργου (2009-2011)
και έως το 2013. « Ο Γιώργος εί-
ναι σπουδαίος» , λέει . Αλλά και
Ο Αλέξης δεν είναι κακός . Ηταν
αρχές του 2023 όταν ο Τσίπρας
τής εξομολογήθηκε ότι τη θέλει
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας.

Η σκέψη αυτή μετεξελίχθηκε
σε πρόταση να είναι υποψήφια
στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας .

Η μεταπήδηση
Η Λινού δεν ήταν ΣΥΡΙΖΑ. Ηταν
ΠΑΣΟΚ. Στο ζενίθ της πανδημί-
ας , το 2021 , ο Τσίπρας την πρό-
τεινε ως υπουργό Υγείας κοινής
αποδοχής . Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έκανε ότι δεν άκουσε . Εως
το 2019 ο Μητσοτάκης και η
οικογένεια Λινού είχαν καλές
σχέσεις, αλλά στο Μέγαρο Μα-
ξίμου δεν άρεσε η δημόσια κρι-
τική της Αθηνάς σε πλευρές της
στρατηγικής για την αντιμετώ-
πιση της πανδημίας (ιδίως στο
σκέλος για τα δημόσια μέσα μετ
ταφοράς που δεν αυξήθηκαν, με
αποτέλεσμα να παστώνονται τα
λαϊκά στρώματα σαν τις σαρδέ
λες και να πλήττονται δυσανά
λογα , όπως σταθερά επαναλάμ
βανε στα κανάλια) .

Η δραστήρια καθηγήτρια Επι-

Αθηνά Λινού, ανεξάρτητη βουλευτής

BAMALDA

40%

Ηγιατρός και οι δίκες
της Κουμουνδούρου

CMLAYI

Το κόμμα την καταδίκασε με συνοπτικές διαδικασίες.

Οιφίλοι της λένε ότι τη θυσίασε για τον εξευγενισμό
του Πολάκη. Εκείνη σκοπεύει να εκμεταλλευθεί

την ανεξαρτησία της

νο όταν διαπίστωνα ότι μιλού
σαν πολύ . Στη συνέχεια έβριζα
τον ΟΤΕ , γιατί υποτίθεται ότι
έφταιγε ο ΟΤΕ . Τότε δεν είχαμε
ακόμη κινητά» .

Περήφανη παπαδιά
Πριν από τρία χρόνια , ο Δημή-
τρης Λινός αιφνιδίασε τους φί
λους του με την απόφασή του
ναγίνει ιερέας χωρίς να εγκατα-
λείψει το ιατρικό λειτούργημα.

Πλέον ιερουργεί σχεδόν κάθε
Κυριακή στο παρεκκλήσιο του
Αγίου Ανδρέα στο Κτήμα Συγ
γρού . Ο μητροπολίτης Κηφισιάς
Κύριλλος επισκέφθηκε το ζεύγος
Λινού. «Απαιτείται ηυπογραφή
σας ως πρεσβυτέρας για να γίνει
ο άνδρας σας ιερέας» . «Προτι
μώ να με αποκαλείτε παπαδιά» .

Πώς αισθάνεται που εκτός από
καθηγήτρια , βουλευτής, μητέ-
ρα και γιαγιά είναι πλέον και
παπαδιά; «Όταν μου έκανε την
ίδια ερώτηση ένας φίλος μου τού
απάντησα ότι η παπαδιά φτιά-
χνει πρόσφορο κάθε Σάββατο
και τον προσκάλεσα να έρθει
στην εκκλησία, γιατί η παπα-
διά προσφέρει καλό καφέ, καλά
μπισκότα και καλά σάντουιτς» .

Στο πολιτικό γραφείο της
Αθηνάς Λινού, στο κέντρο της
Αθήνας, κυριαρχούν δύο πίνα-
κες του συζύγου της , ο οποίος
εκτός από χειρουργός και ιερέας ,

είναι και ζωγράφος . Δύο πίνακες
με δύο δέντρα, λιτά , με καφέ
κορμό και κλαδιά μέσα σε ένα
έντονο , φωτοβόλο κίτρινο φό
ντο (χαρακτηριστικό των πινά-
κων του Λινού) . Οι δύο πίνακες
«συνομιλούν» με μια μικρή εικό-
να της Παναγίας. Το «Χαρβαρ-
διανό » κύρος της κυρίας Λινού
επλήγη επί πανδημίας, τουλάχι-
στον στα μάτια των πεφωτισμέ
νων, όταν δήλωσε ότι θα κοι
νωνήσει γιατί δεν πιστεύει ότι
θα κολλήσει . Θα έλεγε το ίδιο
σε ένα ιατρικό συνέδριο στις
ΗΠΑ; «Βεβαίως θα το έλεγα. Αλ-
λωστε αποδείχθηκε ότι ο κορω
νοϊός μεταδίδεται μόνο από την
αναπνοή» .

Είναι δυνατόν μια επιδημιο-
λόγος να ισχυρίζεται ότι το κου-
ταλάκι της Θείας Κοινωνίας είναι
απρόσβλητο και αμόλυντο από
ιούς και βακτήρια; «Αν δεν πι-
στεύεις, κολλάει . Αν πιστεύεις
δεν κολλάει , ή μπορεί να κολ-
λάει , αλλά δεν σε νοιάζει» . Αυτή
είναι -περίπου- η θρησκευτική
εξήγηση.

Τελικά , γιατί έκλαψε; Κλαίω
σημαίνει συμπάσχω . Εχει υπάρ-
ξει και η ίδια θύμα σεξιστικού
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Οι εξηγήσεις 459 σελίδων που δόθη
καν στον ΣΥΡΙΖΑ δεν κρίθηκαν
επαρκείς και ζητήθηκαν συμπληρω
ματικές. ΗΛινού δεν έστειλε τίποτα .

Μόνο ένα εξώδικο στον Πολάκη.

δημιολογίας του ΕΚΠΑ αγνόησε
τις προειδοποιήσεις των φίλων
της να μην μπλέξει με την πολι-
τική και ορμώμενη από μια εν-
δόμυχη άρνηση απέναντι στην
ιδιώτευση, εκτέθηκε με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Εξελέγη πρώτη, πάνω από
τον Ευκλείδη Τσακαλώτο , στή-
ριξε από τους πρώτους τον Κασ
σελάκη, μίλησε στη Βουλή πάνω

από πέντε φορές για την ανάγκη
να καθιερωθεί η δωρεάν σίτιση
στα σχολεία , και τελικά το «ευ-
χαριστώ» ήταν η διαγραφή της .

«Δεν έδωσε αρκετές εξηγήσεις»
για τους πόρους που έλαβε το
μη κερδοσκοπικό Ινστιτούτο
Prolepsis από ιδιώτες, από ιδρύ-
ματα και από την Περιφέρεια
Στερεάς Ελλάδος προκειμένου
να οργανώσει τη σίτιση 8.000
παιδιών την ημέρα , ανάμεσα σε
σχεδόν εξήντα άλλα προγράμ-
ματα που «τρέχει» για την υγεία
και την πρόληψη.

Ποιος εξέδωσε την ετυμη-
γορία; Ένα κόμμα. Το ίδιο κόμ-
μα όπου πρόεδρος και ηγετικά
στελέχη έφτασαν πρόσφατα να
αλληλοεκβιάζονται δημοσίως
(«μαύρα ταμεία») . Αυτό το κόμ
μα καταδίκασε ένα πρόγραμμα
σίτισης μαθητών, οι προδιαγρα
φές του οποίου, σύμφωνα μετην
πλευρά Λινού, έχουν μελετηθεί
σε επιστημονικό άρθρο που έχει
εγκριθεί για να δημοσιευτεί σύ-
ντομα στο διεθνές ιατρικό περι-
οδικό Lancet .

Οι εξηγήσεις 459 σελίδων
που δόθηκαν από τη Λινού
στο γραφείο του προέδρου δεν
κρίθηκαν επαρκείς και ζητήθη-
και συμπληρωματικές. Η Κου-
μουνδούρου έλαβε έγγραφα με
τη μισθοδοσία των 32 υπαλλή-
λων του Ινστιτούτου, αλλά οι
εγγραφές των ονομάτων έγιναν
μόνο με τα αρχικά τους ενώ τα
ΑΦΜ αποκαλύφθηκαν μόνο εν
μέρει , όπως ορίζει ο νόμος περί
προσωπικών δεδομένων. Από το
γραφείο Κασσελάκη ζήτησαν
τα πλήρη ονόματα , πρόσθετες
εξηγήσεις, «γιατί στο τέλος του
έτους υπήρχε υπόλοιπο» και πε-
ρισσότερες λεπτομέρειες ακόμη
και για το ενοίκιο των γραφείων.

Η Λινού τούς γύρισε την πλά-
τη και δεν τους έστειλε τίποτα
επιπλέον . Εστειλε μόνο ένα εξώ-
δικο στον Πολάκη (και δεν απο-
κλείεται να ακολουθήσει αγω-
γή) . Η διαγραφή της σύμφωνα
με τους πολιτικούς φίλους της
έγινε για να εξευμενιστεί ο Πο-
λάκης , να ανοίξει ο δρόμος για
την ανάκληση της δικής του δι-

αγραφής και να ματαιωθεί (για
πόσο ;) η ανταρσία που μαγειρεύ-
ει . Τι γνώμη έχει για όλα αυτά η
βουλευτής;

Από την Καρδίτσα
στοΧάρβαρντ

Η Αθηνά Λινού γεννήθηκε το 1951
στην Καρδίτσα. Είναι το ένα από
τα δύο παιδιά ενός αρτοποιού
με φούρνο δικό του , προίκα από
τον τσιφλικά πεθερό του . Οι γο-
νείς της τη μεγάλωσαν με τρόπο
ώστε να μη δέχεται πολλά πολ-
λά. «Με καμάρωναν που ήμουν
αντιδραστική» . Ηταν στο δημο-
τικό όταν επέστρεψε μια μέρα
στο σπίτι κλαμένη γιατί οι ζη-

λιάρες συμμαθήτριές της άρπα-

και το κατέστρεψαν. Ο πατέρας
της την κοίταξε και της είπε :

«Εσένα τα χέρια σου ήταν ξε-
ρά ;» . Από τότε δεν έκλαψε ξανά

ναν να διαβάζουμε Γιανναρά» .

όχι από την εκκλησία . «Πιστεύω
στον Θεό , έχω δει θαύματα στη
ζωή μου».

ξαν το αγαπημένο της καπέλο Έφυγε από την οργάνωση, αλλά Θα περίμενε κανείς ότι ο Κασσελάκης
θα στήριζε τηΛινού λόγω παράλλη
λων αμερικανικών βίων και επιρροών,
αλλά προφανώς πρυτάνευσε το κρητι
κό ένστικτο αυτοσυντήρησης.τώρα, στη Βουλή , την ώρα που

καταδίκασε την προσβλητική
συμπεριφορά του Παύλου Πο
λάκη απέναντι σε μια σύμβουλο
του υπουργού Υγείας («μηστρί-
βετε τη μούρη σας , κυρία μου») ;

Στη σχολή γνώρισε τον Δη-
για κανένα καπέλο . Γιατί έκλαψε μήτρη Λινό, σημερινό καθηγη-

τή Χειρουργικής στην Ιατρική
Αθηνών, λέκτορα του Χάρβαρντ
και επικεφαλής του χειρουρ
γικού τμήματος του «Υγεία» .

Πήγαν μαζί στην Αμερική και
έκαναν το μεταπτυχιακό τους
στο Χάρβαρντ και ειδικότητα
και έρευνα στην κλινική Μά
γιο . Απέκτησαν πέντε παιδιά ,

τέσσερις κόρες και έναν γιο ,

όλοι με ακαδημαϊκή και επαγ-
γελματική πορεία στην Αμερι-
κή . Θα περίμενε κανείς ότι ο
Κασσελάκης θα στήριζε τη Λι-
νού λόγω των παράλληλων αμε-
ρικανικών βίων και επιρροών,

αλλά προφανώς πρυτάνευσε το
κρητικό ένστικτο αυτοσυντή-
ρησης . Υπάρχει και κάτι άλλο .

Τους τελευταίους μήνες, η Λι-
νού πέρασε στην εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση και ο Στέφα-
νος δεν συγχωρεί τις απιστίες .

Η Λινού είναι αριστερή. Ο πα-
τέρας της βρέθηκε εξόριστος
στη Μακρόνησο το 1948, πριν
παντρευτεί , αλλά δεν μιλούσε
ποτέ γι ' αυτό . Στα πέτρινα χρό-
για τηρούσε ισορροπίες , αλλά
στήριζε τις οικογένειες όσων
έλιωναν στην εξορία . Οτανέλιωναν στην εξορία . Οταν
έκλεινε τον φούρνο , πολλές
γυναίκες εξορίστων της Καρ-
δίτσας πήγαιναν κρυφά για να
πάρουν ψωμί δωρεάν . Η μικρή
Αθηνά πέρασε πρώτη στο γυ-
μνάσιο (τότε έδιναν εξετάσεις
από το δημοτικό στο γυμνάσιο)
και θαύμαζε μια φιλόλογο που
ήταν μέλος της εκκλησιαστικής
οργάνωσης «Ζωή», με αποτέλε
σμα το 1963 να γραφτεί και η
ίδια στη «Ζωή» .

Την ημέρα που έγινε το πρα-
ξικόπημα , οι δάσκαλοι είπαν στα
παιδιά να επιστρέψουν στα σπί
τια τους. «Μη φοβάσαι, οι δικτα-
τορίες έρχονται και φεύγουν» ,
της είπε ο πατέρας της . Το 1969
πέρασε από τους πρώτους στην
Ιατρική Αθηνών, αλλά διαπίστω-
σε ότι η εγγραφή της στη σχολή
κόλλησε. «Τότε κατάλαβα ότι ο
πατέρας μου είχε φάκελο » . Επε-
νέβη άνθρωπος από τη «Ζωή»

για να γραφτεί στην Ιατρική. Σύ-
ντομα ο ασυμβίβαστος χαρακτή-
ρας της ήρθε σε σύγκρουση με
τους «Ζωικούς» . «Δεν μας άφη-

Η Αθηνά Λινού είναι υπερή-
φανη για τα παιδιά της . Οι τέσ
σερις κόρες της είναι ακαδημα-
ϊκοί στις ΗΠΑ, στο Χάρβαρντ ,

στο Στάνφορντ, στο Μπέρκλεϊ.
Ο γιος της εργάζεται στη Νέα
Υόρκη στο πεδίο της επικοινω-
νίας . Πολλά παιδιά μεγαλογια-
τρών γίνονται κουμπούρες στα
ακριβά σχολεία τους . Τι έκανε
σωστά η Λινού; «Ημουν διαρ-
κώς παρούσα. Φρόντιζα να μην
έχουν ελεύθερο χρόνο. Να κά-
νουν δραστηριότητες . Μάθαινα
διακριτικά από τους καθηγητές
τους τα πάντα. Και είχα τοποθε
τήσει ένα μυστικό κουμπί στο
υπόγειο του σπιτιού μας που το
πατούσα και έπεφτε το τηλέφω-

λόγου; «Οχι , δεν έχω υπάρξει θύ-
μα . Ισως έκλαψα γιατί αισθάν
θηκα συμπόνια για την κοπέλα .

Ισως έκλαψαγιατί απλώς ήμουν
κουρασμένη» . Ο Πολάκης ισχυ-
ρίστηκε ότι η συγκίνηση της
Λινού ήταν σκηνοθετημένη για
να προκληθεί η διαγραφή του.

Ο θύτης αυτοπροβλήθηκε πάλι
ως θύμα των θυμάτων του .

Παρ ' όλα αυτά, η Αθηνά Λι-
νού έχει κάποια ευθύνη. Δεν
ήξερε ότι ο πολακισμός βρίσκε
ται στην καρδιά του κόμματος
που διακόνησε ; Δεν γνώριζε
ότι η σταλινική εξόντωση του
«άλλου » και η καλλιέργεια του
διχασμού και του μίσους βγή-
καν από τη «βαθιά ψυχή» της
ριζοσπαστικής Αριστεράς (και
ότι ο Πολάκης είναι ένας γνή-
σιος εκφραστής αυτής της που

λιτικής και όχι μια παράφωνη
εξαίρεση) ; «Εγώ δεν ξέρω από
πολιτική. Εγώ μπήκα γιατί με
κάλεσαν και γιατί ήθελα να βο-
ηθήσω» . Και τώρα; Δήλωσε ορ
θά-κοφτά ότι δεν θα επιστρέψει
την έδρα στον Κασσελάκη . Τι
θα κάνει; Η απάντηση , με την
ελαφρώς βραχνή φωνή και το
διαπεραστικό βλέμμα της , πεί-
θει ότι μπορεί να ανακατεύτη
κε με τα πίτουρα, αλλά δεν θα
τη φάνε εύκολα οι κότες . «Δεν
τους έχω ανάγκη . Τώρα είμαι
ανεξάρτητη βουλευτής, όπως
ο Πολάκης. Θα συνεργαστώ,
λοιπόν , με τον Πολάκη » .
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OIKONOMIA ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ψηφιακή Κάρτα:

Πρόβα σε εστίαση
και τουρισμό
Εντός του Σεπτεμβρίου η πιλοτική επέκταση
που αφορά επιπλέον 600 χιλιάδες εργαζομένους

Κρίσιμη για τις αντοχές του συστήματος
θεωρείται η επέκταση της Ψηφιακής Κάρτας

Εργασίας σε τουρισμό και εστίαση, καθώς

θα προστεθούν άλλοι 600.000 εργαζόμενοι
στον καθημερινό έλεγχο του ωραρίου .

*
10.500

ευρώ το
Πρόστιμο για
κάθε εργαζό-
μενο που θα

εντοπιστεί
ότι εργάζεται
εκτός
ωραρίου .

Του Βασίλη Αγγελόπουλου
vaggelopoulos@naftemporiki.gr

ΗΔΗ ΕΝΤΟΣ της διαδικασίας βρί-
σκονται τουλάχιστον 800.000

εργαζόμενοι , από τις εφαρμογές
της Ψηφιακής Κάρτας έως τώρα,

με τη μερίδα του λέοντος να κατ
ταλαμβάνουνοι επιχειρήσεις σε
λιανεμπόριο και σε βιομηχανία .

Η καταγραφή του χρόνου εργα-
σίας των εργαζομένων σε τουρι
σμό και εστίαση, σε πραγματικές
συνθήκες , αποτελεί ένα πολύ

καθοριστικό τεστ αντοχής του
συστήματος του υπουργείου
Εργασίας . Δεν είναι τυχαίο ότι
διαπιστώνονται καθυστερήσεις
ως προς την εφαρμογή του συ-
στήματος «Εργάνη ΙΙ» , που αλλά
ζει συνολικά την πληροφοριακή
διασύνδεση του υπουργείου με
την αγορά εργασίας.

Τα νέα χρονοδιαγράμματα
πάντως έχουν τεθεί . Εντός Σε
πτεμβρίου αναμένονται οι ανα-
κοινώσεις για την επέκταση της
Ψηφιακής Κάρτας, πιλοτικά , σε
τουρισμό και εστίαση . Ο στόχος
είναι την 1η Ιανουαρίου ή την 1η
Φεβρουαρίου του νέου έτους το
σύστημα να είναι έτοιμο για να
ξεκινήσει η κανονική εφαρμογή
σε αυτούς τους κλάδους, ώστενα
ρυθμιστείμε ακρίβεια το ωράριο
εργασίας και εκεί. Αναφορικά με

το «Εργάνη ΙΙ » , πληροφορίες θέ
λουν ή να ενεργοποιείται την 1η
Νοεμβρίου του τρέχοντος έτους ,

ή να μετατίθεται και αυτόγια τις
αρχές της επόμενηςχρονιάς, κά-

τι που φαντάζει ως το πιο πιθανό
αυτή τη στιγμή.

Σε κάθε περίπτωση, η προ-
σαρμογή που συντελέστηκε σε

λιανεμπόριο και βιομηχανία ,

που από την 1η Ιουλίου έχουν
ενταχθεί κανονικά στην Ψηφι
ακή Κάρτα , αποτελεί βασικό
«μπούσουλα» . Τα στοιχεία που
έχει στη διάθεσή του το υπουρ
γείο Εργασίας δείχνουν ότι ο βαθ-

μός προσαρμοστικότητας των
επιχειρήσεων σε αυτούς τους
κλάδους είναι ικανοποιητικός .

Μάλιστα , το στοιχείο της έντο-

Από την 1η Σεπτεμ-
βρίου λήγει η περί-
οδος χάριτος και οι
έλεγχοιγια την Ψηφι
ακή Κάρτα θα διεξάγο-
νται κανονικά.

νης προσαρμογής, όπως λέγεται
χαρακτηριστικά, το συντηρεί και
ο προφανής φόβος της επιβολής
προστίμων . Σημειώνεται ότι το
πρόστιμο για κάθε εργαζόμενο
που θα εντοπιστεί ότι εργάζεται
εκτός ωραρίου , ανέρχεται στα
10.500 ευρώ , δηλαδή είναι το
υψηλότερο που έχει θεσμοθετη
θεί . Ήδη κάποιες μεμονωμένες
κυρώσεις επιβλήθηκαν και στο
δίμηνο Ιουλίου -Αυγούστου , πα-

ρά το γεγονός ότι η Επιθεώρηση
Εργασίας είχε δώσει εντολή να

ΨΗΦΙΑΚΗ
ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

800 χιλ. εργαζόμενοιχρησιμοποιούνήδη την ψηφιακή κάρτα εργασίας

Η Ψηφι
ακή Κάρτα

συμπλη-

ρώνει ήδη

μια γεμάτη
διετία στη

χώρα μας.

περιοριστούν οι ελεγκτές στις
συστάσεις προς τους εργοδότες
καινα αποφύγουντα πρόστιμα,

όπου αυτό είναι δυνατό . Σύμφωνα

με έγκυρες πηγές , εντοπίστηκαν
περιπτώσεις επιχειρήσεων που
δεν είχανκαν ενεργοποιήσει την
Ψηφιακή Κάρτα , ως όφειλαν, και
εκεί επιβλήθηκαν ποινές . Όμως ,

από την 1η Σεπτεμβρίου λήγει
και αυτή η περίοδος χάριτος και
έτσι οι έλεγχοι θα διεξάγονται
κανονικά , χωρίς να υπάρχει δι-
ακριτική ανοχή από μέρους των
επιθεωρητών Εργασίας . Αυτό
σημαίνει ότι , τους αμέσως επό

μενους μήνες , θα φανεί σε ποιο
βαθμό επετεύχθη ή όχι η απα-
ραίτητη προσαρμογή των επιχει-
ρήσεων στα νέα δεδομένα , ώστε

να καταγράφεται σε πραγματικό
χρόνο το ωράριο εργασίας και
κάθε εργαζόμενο χωριστά , σε
λιανεμπόριο και σε βιομηχανία .

Ειδικάγια τουρισμό και εστία-
ση , ο χρόνος πιλοτικής εφαρμο
γής της Ψηφιακής Κάρτας είναι
πολύ συγκεκριμένος, αφού κά-
θε έτος η εποχική απασχόληση
ξεκινάει τον Μάρτιο και κυρίως
τον Απρίλιο . Αυτό σημαίνει ότι
πρέπει έως τότε οι επιχειρήσεις
του τομέα να έχουν προσαρμο-
στεί στα νέα δεδομένα και να
έχουν διασυνδεθεί με το υπουρ-
γείο Εργασίας , ώστε να μπορεί
να φανεί το ακριβές ωράριο
απασχόλησης , ανά εργαζόμενο .

Εάνεπιτευχθεί ο συγκεκριμένος
στόχος , τότε την ερχόμενη άνοι-
ξη αναμένεται να ξεκινήσουνοι
έλεγχοι από τα αρμόδια κλιμά-
κια της Ανεξάρτητης Αρχής Επι-

θεώρησης Εργασίας , παράλληλα
με την έναρξη της νέας θερινής
τουριστικής περιόδου .

Το στοίχημα δηλαδή να μη
χαθεί και το καλοκαίρι του 2025 ,

μοιάζει κομβικό για τη συνο-
λική αποτελεσματικότητα του
νέου μοντέλου . Υπενθυμίζεται
ότι η Ψηφιακή Κάρτα εισήχθη
ως διαδικασία καταγραφής του
ωραρίου εργασίας το καλοκαίρι
του 2022 και ήδη, μετά από μια
γεμάτη διετία , σημαντικοί κλά-
δοι , που... φημίζονται για την
παραβατικότητά τους , όπως εί-
ναι ο τουρισμός και η εστίαση,

βρίσκονται εκτός διαδικασίας .

Αγώνας δρόμουγια την ενεργοποίηση του «Εργάνη ΙΙ»
ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ συνδρομή στην απο-
φυγή ή στη διόρθωση λαθών
φαίνεται ότι διαδραματίζει η υπο-

βολή απολογιστικής δήλωσης
από την πλευρά των εργοδοτών .

Πρόκειταιγια ένα μέτρο που επί-
σης έχει τεθεί σε ισχύ και συν-
δράμει , στο τέλος κάθε μήνα , να
υποβάλλονται στο τωρινό σύστη
μα «Εργάνη» τα στοιχεία εκείνα

που δείχνουντυχόν διορθώσεις
στα ωράρια των εργαζομένωνγια
τον μήνα που προηγήθηκε. Με
τον τρόπο αυτό , οι επιχειρήσεις
αποφεύγουν περαιτέρω έλεγχο
και , το κυριότερο , μπορούν να
αποδείξουν ότι τυχόν λάθη που
εντοπίστηκαν δεν οφείλονται σε
παραβατική συμπεριφορά αλλά

σε λάθος χρήση του νέου συστή-

ματος, καθώς απαιτείται κάποιος

χρόνος εξοικείωσης .

Στο πλαίσιο αυτό , η περαιτέρω
βελτίωση του συστήματος «Εργά-

vn» και η μετάβασή του στο μου

ντέλο «Εργάνη ΙΙ» αναμένεται να
επιφέρει σημαντικά οφέλη για τη
συνολική απεικόνιση της αγοράς

εργασίας προς το υπουργείο . Ου
σιαστικά , θα ενσωματωθεί το σύ

νολο του τελευταίου εργασιακού
νόμου (ν.5053/23 , γνωστός και ως

«νόμος Γεωργιάδη») , που περιλαμ-

βάνει εκτός από την εξαήμερη
εργασία , το σύνολο της περσινής
Ευρωπαϊκής Οδηγίαςγια τα έργα-
σιακά ζητήματα . Ο στόχος να τε
θεί σε ισχύ το «Εργάνη ΙΙ » την 1η
Νοεμβρίου του τρέχοντος έτους
μοιάζει πολύ αισιόδοξος, αλλά δεν

μπορεί να αποκλειστεί . Οι προ-
σπάθειες αρμόδιων υπηρεσιακών
παραγόντων κινούνται προς αυ-
τή την κατεύθυνση . Αν όμως κάτι
τέτοιο δεν καταστεί εφικτό , τότε
αυτόματα θα μεταφερθεί ηδιαδι
κασία για τις απαρχές του 2025,

ως πιο εφικτό χρονικό διάστημα
γιαναγίνουνόλες οι προσθήκες
που απαιτούνται. [SID: 21936976]
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ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗ ,

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΚΑΡΚΙΝΟΥ

Εξαιρετικά ασφαλής
η νέα τεχνολογία

ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ // ΣΑΒΒΑΤΟ 31.08.2024
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T
α πρόσφατα νέα , πριν από μερικές μέρες, για την
έναρξη κλινικής μελέτης με τεχνολογία mRNA εμβολί

ου για τον μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα ,

στην οποία συμμετέχουν 34 ερευνητικά κέντρα από
επτά χώρες, χαιρετήθηκαν με ενθουσιασμό από την
ερευνητική κοινότητα , αλλά και με βαθιές ανάσες και

μεγάλες ελπίδες από τους ασθενείς!

Μιλώνταςγια εμβόλια,έχουμε συνηθίσει να αναφερό-
μαστε σε πρόληψη περισσότερο και λιγότερο σε θερα
πεία . Στην περίπτωση του καρκίνου , μέχρι στιγμής τα
mRNA εμβόλια εστιάζουν στην αντιμετώπιση της νό-
σου και δευτερευόντως στην πρόληψη , η οποία αφο
ρά την προστασία από την επανεμφάνιση του καρκί-
νου σε κάποιο άτομο που έχει ήδη νοσήσει .

Πρακτικά ο μηχανισμός των mRNA εμβολίων προ-
σπαθεί να ενεργοποιήσει το ανοσοποιητικό σύστημα,

ώστε αυτό να στοχεύσει συγκεκριμένα αντιγόνα , που

σχετίζονται με τον υφιστάμενο τύπο καρκίνου . Σε αντί-
θεση με την πανδημία,όπου ο «εχθρός» ήταν εξωτερι

κός, δηλαδή ένας ιός, στην περίπτωση του καρκίνου ο
«εχθρός» είναι εσωτερικός, καθώς τα καρκινικά κύττα-

ρα παράγονται από τον ίδιο τον οργανισμό. Ετσι , πρέ-

πει να αναλυθεί ο κάθε όγκος, ώστε να εντοπιστούν

τα αντιγόνα που πρέπει να στοχευθούν ξεχωριστά για
τον κάθε ασθενή .

Είναι λοιπόν γεγονός ότι βρισκόμαστε μπροστά σε
μια νέα εποχή στην αντιμετώπιση του καρκίνου , όπου

η εξατομικευμένη Ιατρική βρίσκει τη μέγιστη δυνατή

εφαρμογή της, αφού πρακτικά αντιμετωπίζει τον κάθε

ασθενή ως μια μοναδική οντότητα, ετοιμάζοντας και

χορηγώντας ένα ξεχωριστό φάρμακο, με βάση χαρα-
κτηριστικά του συγκεκριμένου όγκου . Η νέα αυτή προ-

σέγγιση ανοίγει νέους δρόμους για την αντιμετώπιση

καρκίνων με πτωχή πρόγνωση ή σπάνιων καρκίνων,

για τους οποίους οι μέχρι σήμερα επιλογές είναι εξαι

ρετικά περιορισμένες.

Επιπλέον, η μέχρι σήμερα εμπειρία και τα αποτελέ

σματα των κλινικών μελετών δείχνουν ότι η νέα αυτή

τεχνολογία είναι εξαιρετικά ασφαλής για τους ασθε-
νείς με καρκίνο σε σχέση με πολλές από τις υφιστά-
μενες θεραπείες. Αυτή η εξέλιξη είναι ιδιαίτερης ση

μασίας για τους ασθενείς οι οποίοι συχνά εμφανίζουν
παρενέργειες, ανοσοκαταστολή και σοβαρές καταπο-
νήσεις κατά τη θεραπεία τους.

Βλέποντας ότι στην κλινική μελέτη για τον μη μικρο-
κυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα με mRNA εμβόλια
που αναφέρθηκε παραπάνω συμμετέχουν οι Ηνω-

μένες Πολιτείες, το Ηνωμένο Βασίλειο , η Γερμανία , η

Ουγγαρία , η Πολωνία , η Ισπανία και η Τουρκία , αυτό
που εμείς, ως εκπρόσωποι των ασθενών με καρκίνο
στη χώρα μας, επιθυμούμε είναι να διαμορφωθούν
συνθήκες που θα επιτρέψουν τη συμμετοχή ερευνη
τικών κέντρων στην Ελλάδα σε κλινικές μελέτες που

αφορούν τη νέα αυτή τεχνολογία.

Αυτή η εξέλιξη είναι ιδιαίτερης ση-
μασίας για τους ασθενείς οι οποίοι
συχνά εμφανίζουν παρενέργειες,

ανοσοκαταστολή και σοβαρές κατα-
πονήσεις κατά τη θεραπεία τους

ΣΤΟ ΕΣΥ ΟΙ mRNA

ΘΕΡΑΠΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ

KAPKINO TOYПNEYMONA
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΣΕ ΔΥΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΤΗΣ
ΑΤΤΙΚΗΣ Η ΦΑΣΗ 3 ΤΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΔΟΚΙΜΗΣ
ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΠΩΣ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Η ΝΕΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ
ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΥΝ ΤΟΣΟ ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
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ξαιρετικές είναι οι ειδήσειςγια τους Έλληνες

ογκολογικούς ασθενείς με μη μικροκυτταρι
κό καρκίνο του πνεύμονα, καθώς ακόμα και

σε παθολογικές-ογκολογικές κλινικές μεγά-

λων νοσοκομείων του ΕΣΥ της χώρας μας

θα διενεργηθεί η φάση 3 της πολύ σημαντι
κής και ελπιδοφόρας κλινικής μελέτης του θεραπευ

τικού εμβολίου νέαςτεχνολογίας mRNA, το οποίο
έχει αναπτυχθεί από τις αμερικανικές φαρμακευτικές

εταιρείες Merck και Moderna και ονομάζεται 1940
( mRNA -4157) , για την αντιμετώπιση του καρκίνου
του πνεύμονα .

Μεταξύ άλλων, μία από αυτές τις κλινικές θα είναι η

Β ' Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική του Πανεπι-

στημιακού Νοσοκομείου Χαϊδαρίου «Αττικόν» , αλλά

και μία κλινική του νοσοκομείουτηςΑθήνας «Σωτη

ρία» , σύμφωνα με όσα αποκαλύπτουν σήμερα στα

« ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» η διευθύντρια της ενλόγω κλινι-

κής του νοσοκομείου «Αττικόν», καθηγήτρια Παθο

λογίας-Ογκολογίαςτης Ιατρικής Σχολήςτου Πανεπι-

στημίου Αθηνών, Αμάντα Ψυρρή , και η επιμελήτρια

Β ' Ογκολογίας- Παθολογίαςτου ίδιου νοσοκομείου ,

Παναγιώτα Οικονομοπούλου .

Οπως μας εξηγούν οι δύο πανεπιστημιακοί, «το εμ-

βόλιο 1940 δοκιμάζεται ήδη σε μελέτες φάσης 3 , σε

38 νοσοκομεία 14 χωρών, συμπεριλαμβανομένης

της Ελλάδος, σε ασθενείς με μελάνωμα, που διαγι

γνώσκονται σε πρώιμα στάδια. Πολύ σύντομα , επί-

σης με τη συμμετοχή της Ελλάδας, θα ξεκινήσουν οι

κλινικές μελέτες φάσης 3 για ασθενείς με μη μικρο-
κυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα σταδίου ΙΙ , δηλαδή

χωρίς διηθημένους επιχώριους λεμφαδένες, και ΙΙΙ ,

δηλαδή με διηθημένουςλεμφαδένες, που έχουν χει-

ρουργηθεί και έχουν λάβει συμπληρωματική χημει
οθεραπεία . Στη συνέχεια, οι ασθενείς θα τυχαιοποι

ούνται να λαμβάνουν το εμβόλιο 1940 με ή χωρίς

ανοσοθεραπεία. Θα συμπεριληφθούν 868 ασθενείς

παγκοσμίως» .

Την ίδια στιγμή , η κλινική δοκιμή φάσης 1 για το
mRNA εμβόλιο κατά του μη μικροκυτταρικού
καρκίνου του πνεύμονα, το οποίο έχει αναπτυ-
χθεί από τη γερμανική βιοτεχνολογική εταιρεία
BioTech και ονομάζεται BNT116, έχει ήδη ξε-
κινήσει σε 34 ερευνητικά πανεπιστημιακά ιδρύ
ματα σε επτά χώρες, δηλαδή το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, τις ΗΠΑ, τη Γερμανία, την Ουγγαρία, την
Πολωνία, την Ισπανία και την Τουρκία . Συνολι-
κά περίπου 130 ογκολογικοί ασθενείς, με προ-
χωρημένο ή/και μεταστατικό μη μικροκυτταρικό
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καρκίνο του πνεύμονα , θα λάβουντο πειραματι
κό εμβόλιο , με κάποιουςνα το παίρνουν παράλ-
ληλα με ανοσοθεραπευτικά φάρμακα στην τρέ
χουσα φάση 1 της κλινικής μελέτης.

ΑΝΟΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

Η κ. Ψυρρή και η κ . Οικονομοπούλου μάς εξη-

γούν επίσηςτοντρόπο δράσης των mRNA εμβο-
λίων κατά του καρκίνου:

« Γνωρίζουμε ότι τα καρκινικά κύτταρα του κάθε
ασθενούς χαρακτηρίζονται από έναν λαβύριν
θο γενετικών μεταλλάξεων και σκοπός αυτής
της τεχνολογίας είναι η παρασκευή εξατομικευ-

μένων εμβολίων, βασισμένων στο μοριακό προ-
φίλ του όγκου του κάθε ασθενούς. Αυτό επιτυγ-

χάνεται καθώς το εμβόλιο κωδικοποιεί, παρέχει

δηλαδή πληροφορία στο ανοσοποιητικό σύστη-

μα για έως και 34 καρκινικά μόρια (αντιγόνα) ,

που εκφράζονται από τα καρκινικά κύτταρα του
κάθε ασθενούς. Με αυτή την προσέγγιση, ο ορ-
γανισμός ευαισθητοποιείται έναντι αυτών των
αντιγόνων και το ανοσοποιητικό σύστημα εκ-
παιδεύεται να ανιχνεύει και να καταστρέφει τα
καρκινικά κύτταρα που εκφράζουν αυτά τα αντι-

γόνα. Θεωρείται ότι η ανοσιακή απάντηση που

πυροδοτείται από το εμβόλιο είναι ισχυρή και πιο

ειδική για τους ασθενείς. Επιπλέον, ελαχιστοποι-
είται η καταστροφή των υγιών ιστών, που απο-
τελεί συνήθη παρενέργεια της συμβατικής χημει

οθεραπείας» .

ΜΕ ΑΓΓΕΛΙΑΦΟΡΟ

Οσον αφορά τα δύο ως άνω εμβόλια , αυτά χρησι-
μοποιούν αγγελιαφόρο RNA (mRNA) , όπως ακρι-
βώς κάνουν επίσης τα εμβόλια κατά του νέου κορο-
νοϊού . Το RNA παίζει τον ρόλο του αγγελιαφόρου

και δίνει οδηγίεςγια την παραγωγή και σύνθεση συ-

γκεκριμένων πρωτεϊνών που είναι απαραίτητες.

Τα συγκεκριμένα πειραματικά εμβόλια, λοιπόν, είναι

θεραπευτικά και όχι προληπτικά , ενώ είναι σχεδια-

σμένα να στοχεύουν ακριβώς τον μη μικροκυτταρι
κό καρκίνο του πνεύμονα (ΜΜΚΠ, NSCLC),ο οποίος

αποτελείτον πιο συνηθισμένο (80% επί του συνόλου )

τύπο καρκίνου του πνεύμονα. Στόχος του εμβολίου

είναι να εξαλείψει τα καρκινικά κύτταρα και , παράλ-
ληλα, να εμποδίσει την επανεμφάνισή τους.

Σύμφωνα με όσα μαςεπισημαίνουν η κ. Ψυρρή και η

κ. Οικονομοπούλου , «γνωρίζουμε ότι ο καρκίνος του

πνεύμονα αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου από

καρκίνο , καθώς περίπου 1,8 εκατομμύρια θάνατοι

ετησίως σε όλο τον κόσμο αποδίδονται στη νόσο.

Συνεπώς , επιβάλλεται η διαρκής επιστημονική εξέ

λιξη για την αντιμετώπιση τηςνόσου σε πρωιμότερα

ΥΠ . ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ ΡΑΜ . ΨΥΡΡΗ

Τι λένε στα «Π» η καθηγή
τρια Παθολογίας και Ογκο-
λογίας του Πανεπιστημίου
Αθηνών, Αμάντα Ψυρρή,

και η επιμελήτρια Β ' του
νοσοκομείου «Αττικόν», Πα-
ναγιώτα Οικονομοπούλου

στάδια , στα οποία οι ασθενείς έχουν τις καλύτερες

πιθανότητες ίασης. Είναι γνωστό ότι οι μισοί περίπου

ασθενείς διαγιγνώσκονται σε αρχικό στάδιο παγκο-

σμίως, μετά την εφαρμογήτωνπρογραμμάτων προ-

ληπτικού ελέγχου για τον καρκίνο του πνεύμονα».

Οι ίδιες συμπληρώνουν: «Μετά τηνενσωμάτωση της
ανοσοθεραπείας στον αλγόριθμο της αντιμετώπισης

της πρώιμης νόσου (προεγχειρητικά ή μετεγχειρητι

κά) , η επιβίωση ελεύθερη νόσου των ασθενών έχει

σημαντικά βελτιωθεί για εκείνους που λαμβάνουν

την καθιερωμένη θεραπεία (χειρουργική επέμβαση

και επικουρική χημειοθεραπεία με ή χωρίς ανοσο-

θεραπεία ή συνδυασμός χημειοθεραπείας και ανο-

σοθεραπείας και ακολούθως χειρουργική επέμβα-

ση) . Θεωρείται ότι το εμβόλιο mRNA θα βελτιώσει

τα ποσοστά επιβίωσης ελεύθερης νόσου στον πρώ-

ιμο μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα, που

αποτελεί την πιο συχνή μορφή καρκίνου πνεύμονα
στον δυτικό κόσμο».

Στόχος των μελετών είναι η μείωση της υποτροπής

του καρκίνου του πνεύμονα και η βελτίωση των που

σοστών επιβίωσηςτων ασθενών,μακροπρόθεσμα.

Κατά τη διάρκεια διεξαγωγήςτων μελετών εκτιμάται
η αποτελεσματικότητα (φάση 3 ) , καθώς και η ασφά-
λεια (φάση 1 ) των εμβολίων.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
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Ο Μητσοτάκης στη ΔΕΘ Π

ΔΙΕΘΝΗΣ
ΕΚΘΕΣΗ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

in

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ

:EUROKINISSI ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ
με μεγάλα έργα, Υγεία και Παιδεία

Η κυβέρνηση διατηρεί την πολιτική πρωτοκαθεδρία και την πρωτοβουλία των κινήσεων όπως δείχνουν
οι πρώτες δημοσκοπήσεις μετά τις μεγάλες πυρκαγιές του καλοκαιριού . Αποτελεσματικά κρίνονται

τα «αναχώματα» που έχουν στηθεί για την αντιμετώπιση της ακρίβειας , ενώ με προσοχή παρακολουθεί
το Μαξίμου τις εξελίξεις σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ _Του Γρηγόρη Τζιοβάρα gtzovaras@hotmail.com

ωρίς ανατρεπτικές
μεταβολές ήταν οι
πρώτες μετρήσειςτων

διαθέσεωντης κοινής

γνώμης που άρχισαν

συμπέρασμα ότι η κυβέρνηση διατηρεί

μεντηνπολιτική πρωτοκαθεδρία καθώς

και τηνπρωτοβουλία των κινήσεων, πλην

όμως φαίνεται ότι απώλεσε κάποια πε-

ριορισμένα δημοσκοπικά κέρδη που

Χαρακτηριστική ως προς αυτή την
κατεύθυνση είναι η σύσκεψη με την
ηγεσία του υπουργείου Παιδείας που

συγκάλεσε στο γραφείο του ο πρωθυ-

πουργός με αφορμή την έναρξη της νέαςκαινακαταγράφονται σε είχε αποκομίσειμε τιςδιορθωτικές κινή- σχολικής χρονιάς, κάτιπου δενέχειγίνει

μιαχρονική συγκυρία κατά τηνοποία τα

(λυτρωτικά) πρωτοβρόχια, που έπεσαν

στο μεγαλύτερο μέρος της ελληνικής

επικράτειας, σηματοδότησαντηνπορεία

προς το τέλος της θερινής περιόδου και
έδωσαν το έναυσμα ώστε όλες οι πολι-

τικές δυνάμεις να στρέψουντο ενδιαφέ-

ροντους στις προκλήσεις του φθινοπώρου

και του επερχόμενου χειμώνα που

προβάλλουν στον ορίζοντα .

Με εξαίρεση τηναναμενόμενη ελεύ-

θερη πτώση της δύναμης του ΣΥΡΙΖΑ, ο

οποίος έχειυποχωρήσει στηντρίτη θέση

καθώς σπαράσσεται από τις εσωτερικές
ίντριγκες και τις ασύμμετρες αλληλοεπι-

θέσεις που εξαπολύουν η ηγεσία και τα

στελέχη ενός κόμματος πουτύποιςμόνο

είναι ακόμη αξιωματική αντιπολίτευση,

η πρώτη εικόνα που αναδύεται από τις

έρευνες , οι οποίες ξεκίνησαν δειλά -δει-
λά να διενεργούνται από το μέσον της

προηγούμενης εβδομάδας, δείχνει ότι
παραμένει εν πολλοίς αμετάβλητο το
σκηνικό που διαμορφώθηκε στηνευρω-
κάλπη του περασμένου Ιουνίου.

Τα πρώτα ευρήματα των δημοσκοπή-
σεων, τα οποία αντλήθηκαν σε εποχή

όπου μια μερίδα τωνπολιτώνείναι ακό-

μη σε διακοπές ή διακατέχεται από το

πνεύμα των διακοπών, οδηγούν στο

σεις στις οποίες προέβη μετά τις ευρω-

εκλογές ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης με τις στοχευμένες αλλαγές

προσώπων στο υπουργικό σχήμα και την

εντονότερη εστίαση στα προβλήματα

της καθημερινότητας της κοινωνίας .

Επιπτώσεις

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι μετρήσεις

έδειξαν ότι η πορεία ανάκαμψης της

απήχησης της Ν.Δ. που είχε ξεκινήσει

τον Ιούλιο ανακόπηκε τονΑύγουστο υπό

το βάρος των αρνητικών εντυπώσεων

που δημιούργησε η πυρκαγιά στηνΑτ-

τική, που ξεκίνησε από τον Βαρνάβα και

έφτασε στο Χαλάνδρι, καθώς, όπως πα-

ρατηρούν κυβερνητικοί αξιωματούχοι,
«αλλοιώθηκε η πολύ θετική εικόνα που

υπήρχεέως τότεγιατηναποτελεσματική

αντιπυρική προστασία». Στον κύκλο των

συνεργατώντου πρωθυπουργού, ωστό-

σο, θεωρείται πρόσκαιρη η μικρή βλάβη

που σημειώθηκε, καθώς εκτιμάται ότι θα

αντιστραφεί με τηναντεπίθεση τηνοποία

έχει σχεδιάσει το Μέγαρο Μαξίμου, δί-

νοντας έμφαση στηνκαταπολέμηση της

ακρίβειας, επιταχύνοντας την πορεία

υλοποίησης των μεγάλων έργων και
βελτιώνοντας τις συνθήκες στους τομείς

τηςΥγείας και της Παιδείας.

άλλοτε στο παρελθόν. Εκεί, ο υπουργός

Κυριάκος Πιερρακάκης καιη υφυπουρ

αγός Ζέττα Μακρή παρουσίασαν μια

σειρά από σημαντικές αλλαγές σε όλες

τις βαθμίδες της σχολικής εκπαίδευσης.

Ηνέα σχολική χρονιά, όπως σημειώνουν

κυβερνητικοί επιτελείς, ξεκινά με αριθμό

ρεκόρ σε διορισμούςνέων εκπαιδευτικών

που φτάνουντους 10.000, ενώ συνολικά

από το 2019 έως σήμερα έχουνγίνει 38.000

διορισμοί εκπαιδευτικών.

Με ορόσημο την επερχόμενη 88η
Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης , τα εγκαί

νια της οποίας θα κάνει το ερχόμενο

Σάββατο ο κ. Μητσοτάκης με την καθι

ερωμένη ομιλία προς τους παραγωγικούς

φορείς , η κυβέρνηση θέλει να πείσει ότι

δεν έχασε το συγκριτικό πλεονέκτημα
που διαθέτει έναντι των αντιπάλων της

και το οποίο δεν είναι άλλο από την

αποτελεσματικότητα . Σε αυτό το πλαίσιο ,

στελέχη της μιλούν για κλιμάκωση του

πολέμου κατά της ακρίβειας . Οπως υπο-

στηρίζουν, σε πείσμα των ισχυρισμών

της αντιπολίτευσης , «ο πληθωρισμός

υποχωρεί», καθώς «για δεύτερο συνεχό

μενο μήνα οι αυξήσεις στις τιμές των

τροφίμωνέπεσαν κάτω απότον ευρωπα-

ϊκό μέσονόρο».

Ειδικότερα στα τρόφιμα, «ο εγχώριος

σωρευτικός πληθωρισμός είναι οριακά

χαμηλότερος σε σχέση μετον μέσο όρο

της Ευρωπαϊκής Ενωσης στο διάστημα

Δεκεμβρίου 2021 - Ιουλίου 2024, αφού

στηνΕ.Ε. ανέβηκεσωρευτικάκατά26,1%

και στην Ελλάδακατά25,8%».

«Η μάχη συνεχίζεται»
Οπως εξάλλου επισήμανε ο πρωθυπουρ

γός στο πρόσφατο Υπουργικό Συμβούλιο ,

«είναιμιαμάχη η οποία συνεχίζεται χωρίς

θριαμβολογίες».

Ο ίδιος υποστήριξε ότι τα στοιχεία

αντανακλούνμια εικόνα που δείχνει ότι

τα «αναχώματα» που έχει υψώσει η KU-

βέρνηση είναι αποτελεσματικά . Υπό

αυτό το πρίσμα , οι επιτελείς του Μαξίμου

που προετοιμάζουν τηνπαρουσία του κ.
Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη, κάνουν

λόγο για «μια ΔΕΘ δουλειάς», που, όπως

επισημαίνουν, «λαμβάνει υπόψη τις δη-

μοσιονομικέςπαραμέτρουςκαι παράλλη

λα τα ζητήματα που απασχολούν τους

πολίτεςκαι πρέπει να επιλυθούν».

Κοινή πεποίθηση άλλωστε, τόσο

μεταξύ των κομματικών στελεχών όσο

και μεταξύ των πολιτικών αναλυτών,

είναιότι η πλέονέγκυρη καταγραφή των

διαθέσεων που επικρατούν στην ελλη

νική κοινωνία θα γίνει το διάστημα που

θα ακολουθήσει τη ΔΕΘ, αλλά και αργό-

τερα , όταν θα κριθεί η μάχη για την
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και θα διαφανεί η
τελική τροπή που θα λάβει ο πολυμέτω-

πος πόλεμος που μαίνεται στο εσωτερι
κό του ΣΥΡΙΖΑ.
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Τζάννε
martzanne@yahoo.com

Ρεπορτάζ

Σπάρτη Θεσσαλονίκη

ΒΡΟΧΗ ΕΞΩΔΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟ
ΜΙΣΟ ΔΙΣ . ΤΩΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ
ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΝΙΑΡΧΟΥ
Ξέσπασε πόλεμος μεταξύ ΑΒΑΞ και ΕΚΤΕΡ για τις τρεις μονάδες σε Θεσσαλονίκη , Κομοτηνή και Σπάρτη

- Οι αλληλοκατηγορίες και η διεκδίκηση Σίψα για το 30 % του έργου

M
ήλοντηςΕριδος έναν

χρόνο μετά τηνυπο-

γραφή της σύμβασης

μετηνκοινοπραξία

ΑΒΑΞ - ΕΤΕΘγίνονται

τα τεχνικά έργα της μεγάλης εργολαβίας

του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ)

για την κατασκευή τριών δημόσιων νο-

σοκομείων σε Κομοτηνή, Θεσσαλονίκη

και Σπάρτη, που θα ανεγερθούν με
δωρεά συνολικού ύψους 443 εκατ. ευρώ.

Το μεγαλύτερο κτιριακό έργο της χώρας,

για το οποίο ανάδοχος ανακηρύχθηκε

τονΑύγουστο του 2023, βρίσκεται αντι-

μέτωπο με βροχή εξωδίκων μεταξύ της

ΑΒΑΞ και της ΕΚΤΕΡ, με την τελευταία

να επικαλείται την αθέτηση συμφωνίας

με την κοινοπραξία του έργου για να

αναλάβει, ως υπεργολάβος , κατασκευα-

στικό αντικείμενο ίσο με το 30% της

συνολικής του αξίας των νοσοκομείων,

δηλαδή 112,2 εκατ. ευρώ. Οι διαφωνίες

μεταξύ τωνδύοπλευρών, που σιγοκαίνε

εδώ και μήνες, βγήκαν στην επιφάνεια

μέσα στο καλοκαίρι και κατέληξαν σε

ανταλλαγή εξωδίκωνκαι καταγγελίεςγια

υπαναχώρηση προφορικής συμφωνίας

από τηνπλευρά τηςΑΒΑΞσχετικά με την

κατασκευή του τριπλού και απαιτητικού

έργου που χρηματοδοτεί το ΙΣΝ με την
υποστήριξη της ελληνικής κυβέρνησης.

Η ΕΚΤΕΡ, η οποία διοικείται από τον

κ. Θανάση Σίψα, έναν από τους παλαι-

ότερους εργολήπτες της χώρας, αποτελεί

συνεργάτη του ΙΣΝ, αναλαμβάνοντας

πλήθος εργολαβιώναναβάθμισηςνοσο-

κομειακώνκλινικώνκαι ΜονάδωνΕντα-

τικής Θεραπείας κατά την περίοδο του

COVID, συμμετέχοντας και η ίδια στη
διαγωνιστική διαδικασία που είχε προ-

κηρύξει με κλειστήπρόσκληση το Ιδρυ-

ματο 2023.

Tostory του
διαγωνισμού
Αρχικά ο διαγωνισμός για τα τρία νοσο-

κομεία είχε κηρυχθεί άγονος για δύο

λόγους. Ο πρώτος ήταν ότι τα τιμήματα

που προσφέρθηκαν από τις τέσσερις

κοινοπραξίες που συμμετείχαν στο

έργο θεωρήθηκε ότι ήτανμη ανταγωνι

αστικά καθώς εκτροχίασαν το προβλεπόστικά καθώς εκτροχίασαν το προβλεπό-

μενο μπάτζετ . Ο δεύτερος λόγος, σύμ-

φωνά με παράγοντα που συμμετείχε

στη διαγωνιστική διαδικασία, είναι ότι

λανθασμένα ο σύμβουλοςτου Ιδρύματος

και οιμελετητές είχανυποεκτιμήσει τον

προϋπολογισμό του έργου, υπολογίζοντας

τίμημα στην περιοχή των 300 εκατ.

ευρώ. Οι προσφορές που είχαν δοθεί

τότε ήταν485 εκατ. από το σχήμαΑΒΑΞ-

ΕΤΕΘ, 550 εκατ. από την ΤΕΡΝΑ, 680

εκατ . από την κοινοπραξία MYTILINEOS

- ΑΚΤΩΡ - We Build και 730 εκατ. από

την κοινοπραξία ΕΚΤΕΡ με την ιταλική

Finso. Το σχήμα όμως βγήκε εκ των

πραγμάτων εκτός μάχης καθώς έδωσε

το ακριβότερο τίμημα.

Στην προσπάθεια να μη χαθεί το

έργο , στις αρχές του 2023 υπήρξε προ-

σέγγιση μεταξύ στελεχών του ΙΣΝ και

του ομίλου ΑΒΑΞ που είχε υποβάλει τη
χαμηλότερη προσφορά ώστε να επα-

ναδιαπραγματευτούν τους όρους της

σύμβασης και να προχωρήσει το έργο

ρίχνοντας το κόστος περίπου κατά 40

εκατ. ευρώ.

Σε αυτήτη διαπραγμάτευση φαίνε-

ται ότι διαδραμάτισε ρόλο και η ΕΚΤΕΡ,

τονοποίο εξαργύρωσε μετη συμμετο-

χή της στο έργο αναλαμβάνοντας την
κατασκευή όλων των ηλεκτρομηχανο-

λογικών εγκαταστάσεων. Αρμόδιες
πηγές της εταιρείας , με τις οποίες συ-

νομίλησε το «business stories» , υπο-

στηρίζουν ότι η αρχική συμφωνία ήταν

να λάβει η ΕΚΤΕΡ το 50% του έργου,

κάτι όμωςγια το οποίο υπαναχώρησε η
κατασκευαστική.

Τελικά σε γνώση και του Ιδρύματος

Νιάρχου , η εταιρεία συμφώνησε να
πάρει το 30% μέσω υπεργολαβικής

σύμβασης , το αντικείμενο της οποίας

έγινε εστία πλήθους διαφωνιών, που

έχει οδηγήσει σε ανοιχτή σύγκρουση

τις δύο πλευρές , με την ΕΚΤΕΡ να προ-

ετοιμάζει, κατά πληροφορίες, εντός

Σεπτεμβρίου την υποβολή ακόμη και

αγωγής εναντίον της κοινοπραξίας ΑΒΑΞ

- ΕΤΕΘ για αθέτηση των συμφωνηθέντων.

Πηγές που βρίσκονται κοντά στην κατ

τασκευαστική εταιρεία του κ. Σίψα

παραδέχονται ότι μεταξύ τωνδύο εται-

ρειών δεν υπήρξε κάποια υπογεγραμ-

μένη συμφωνία που να δεσμεύει τις δύο

πλευρές. «Ηεπί 45 χρόνια συνεργασία

μεταξύ των δύο εταιρειών δεν θα μπο-

ρούσε να απαιτήσει την υπογραφή ενός

αντίστοιχου νομικού κειμένου» , αντιτεί-

νειη πλευρά της ΕΚΤΕΡ, προσθέτοντας

ότι η συμφωνία κυρίων αποτυπώνεται

στην αλληλογραφία διάρκειας 6 μηνών

για τα τρία νοσοκομεία που κατέληξε

μέσα στο καλοκαίρι στην ανταλλαγή

εξωδίκωνκαι είναι ικανή να στηρίξει τα

νομικά επιχειρήματα σε βάρος της
κοινοπραξίας . Αναφέρεται μάλιστα ότι

η εταιρεία συμμετείχε σε προκαταρκτι-

κά έργα της εργολαβίας και είχε επιλέξει

12 μηχανολόγους μηχανικούς για να
απασχοληθούν στο έργο.

Τα εξώδικα
Στη μάχη με τα έργα των νοσοκομείων,

το τελευταίο εξώδικο εστάλη στις 9 Αυ

γούστου στην ΕΚΤΕΡ από τηνΑΒΑΞκαι

υπογράφεται από τον διευθύνοντα
σύμβουλο Κώστα Μιτζάλη. Στην εξώ

δικηδιαμαρτυρία της κορυφαίας τεχνικής

εταιρείας με πλήθος έργωνστηνΕλλάδα

και το εξωτερικό , η διοίκηση κατηγορεί

την ΕΚΤΕΡγια μονομερή επιβολή όρων

εργασίας που ουδέποτε συμφωνήθηκαν

και αναφέρει ότι με τον τρόπο αυτό η

εταιρεία αρνείται οριστικά την υπεργο-

λαβική ανάθεση εργασιών. Σε άλλο σημείο

της εξώδικης διαμαρτυρίας, μάλιστα, η
ΑΒΑΞ αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο

διεκδίκησης αποζημιώσεων. Οπως ση-

μειώνει, «επειδήμας είχατεδημιουργήσει

τηνεδραίαπεποίθησηότιέχειεπιτευχθεί

μεταξύμας συμφωνία για υπεργολαβική

ανάθεση εργασιών, η κοινοπραξία (ΑΒΑΞ

- ΕΤΕΘ) επιφυλάσσεται ρητά για κάθε

δικαίωμάτηςαπότην ως άνωάρνησήσας,

ιδίως των αξιώσεων αποζημίωσης λόγω

ενδεχόμενηςκαθυστέρησηςστηνεκτέλε

ση εργασιώνσύμφωνα μετο χρονοδιά

γραμμα της σύμβασης-πλαίσιο ή και αυτ

Σημένης δαπάνης εκτέλεσηςτωνυπεργο-

λαβικών εργασιών που θα εκτελούσε η

εταιρεία ΕΚΤΕΡ».

Αρμόδιες πηγές τηςΑΒΑΞμε τις οποί

ες συνομίλησε το «b.s.» αρνήθηκαν ότι

υπήρχε συμφωνία με τηνΕΚΤΕΡ (ανκαι

τα εξώδικα αποτυπώνουντο πνεύματων

συζητήσεων) , επισημαίνοντας ότι η τε

χνική εταιρεία λόγω του χαρακτήρα και

του μεγέθους του έργου έχει εξετάσει

σενάρια συμμετοχής σε αυτό και άλλων

εταιρειών, μεταξύ των οποίων και της
τεχνικής εταιρείας Μπαλλιάν, τα οποία

δενπροχώρησαν.

Είχε προηγηθεί εξώδικο της ΕΚΤΕΡ,

στις 19 Ιουλίου, με το οποίο η εταιρεία

εξέφραζε διαφωνίες επτά σημείωνγια

τηνυπεργολαβική σύμβαση, υποστηρί-

ζοντας ότι η ανάδοχος κοινοπραξία πα-

ραβιάζει τους όρουςτης βασικής συμφω-
νίας (back to back) , που προβλέπει με
ταξύ κύριου εργολάβου και υπεργολάβου

τις ίδιες υποχρεώσεις, απαιτήσεις και

δικαιώματα σύμφωνα με τις προβλέψεις

της κύριας σύμβασης .

Η εταιρεία προέβαλλε ενστάσεις σε

Ζητήματα όπως ο τρόπος και το πλαίσιο

έκδοσης των εγγυητικών επιστολών, η
επίλυσητωνδιαφωνιών, οιυποχρεώσεις

της κοινοπραξίας προς την ΕΚΤΕΡ και η
κατανομήτωνγενικών εξόδωντου έργου

(μελετητές, σύμβουλοι, ασφάλιση, φύ-
λαξη κ.ά. ) , το χρονοδιάγραμμα και οι

ρήτρες καθυστέρησης . Ολα πλέονδείχνουν

ότι η μάχη θα κριθεί στα δικαστήρια.
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THTA
ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ 31 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

«Πρόσεχε,

μηναρρωστήσεις

Σαββατοκύριακο
...»

Ο πρόσφατος θάνατος τουρίστριας στην Ανάβρα

Μαγνησίας φούντωσε ξανά τις συζητήσειςγια
την κατάσταση που επικρατεί στα περιφερειακά ιατρεία

8.500
κενά σε γιατρούς
καταγράφονται σύμφωνα με
τους εκπροσώπους των γιατρών
του ΕΣΥ, σε νοσοκομεία , Κέντρα

Υγείας και ΕΚΑΒ

3.305.112
επείγοντα περιστατικά

επισκέφτηκαν πρωτοβάθμιες
δομές (Κέντρα Υγείας,

Περιφερειακά ιατρεία κ.ά.)
TO 2023

4,4 εκατομμύρια
ασθενείς περίπου ,

απευθύνονται ετησίως

στα Τμήματα Επειγόντων

Νοσοκομείων (ΤΕΠ)

T

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ
ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Τα περιφερειακά (πρώην αγρο-
τικά) ιατρεία ... ερημώνουν
μόνον τα Σαββατοκύριακα;

Τα Κέντρα Υγείας είναι επαρκώς
στελεχωμένα τις αργίες , ώστε να
καλύψουν (και αυτό ) το κενό που
προκύπτει; Και εν τέλει , είναι μύθος
ή αλήθεια η προειδοποίηση που δι-
ακινείται , μεταξύ αστείου και σοβα-
ρού εδώ και χρόνια , «πρόσεχε, μην
αρρωστήσεις Σαββατοκύριακο ...» ;

ΠΟΛΛΑ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ . Τα ερωτ
τήματα αυτά αναζωπυρώθηκαν
μετά τον πρόσφατο θάνατο τουρί-
στριας στην Ανάβρα Μαγνησίας.

Η άτυχη γυναίκα κατά τη διάρκεια
της εκδρομής – συγκεκριμένα, την
Κυριακή 18 Αυγούστου - υπέστη
ανακοπή , όμως δεν κατέστη δυνατό
να λάβει ιατρική βοήθεια διότι το
περιφερειακό ιατρείο της περιοχής

ήταν κλειστό . Το θέμα πήρε ακόμη
μεγαλύτερη έκταση μετά την του
ποθέτηση της ηγεσίας του υπουρ
γείου Υγείας, ότι από την ίδρυση
του ΕΣΥ δεν προβλέπεται γιατρός
στα περιφερειακά ιατρεία . Και πως ,

συνεπώς , οι υγειονομικές ανάγκες
των κατοίκων και των εκδρομέων
καλύπτονται από το πλησιέστερο
Κέντρο Υγείας .

Και αυτή είναι η αλήθεια (ή έστω
η μισή) : τα περιφερειακά και τα
πολυδύναμα ιατρεία στελεχώνονται
με αγροτικούς ή γενικούς γιατρούς
και λειτουργούν τις καθημερινές
από τις 7 το πρωί έως και τις 3 το
μεσημέρι .

Ακολούθησαν όμως οι καταγ-
γελίες του Δήμου Αλμυρού , που
αποκάλυψαν την άλλη ... μισή (και
πλέον σκληρή αλήθεια: σύμφωνα
με αυτές , ο τοποθετημένος γιατρός
από τον Ιανουάριο, όταν δηλαδή
διορίστηκε , έχει εμφανιστεί στο
ιατρείο της Ανάβρας μόνον τρεις
φορές , καθώς στο μεταξύ παρέχει
τις απαραίτητες υπηρεσίες του
στο Κέντρο Υγείας Αλμυρού . Υπό
τις εξελίξεις αυτές , ο εισαγγελέας
Πλημμελειοδικών Βόλου διέταξε
αυτεπάγγελτη επείγουσα προκατ

ταρκτική έρευνα η οποία θα πραγ-
ματοποιηθεί από πταισματοδίκη
για τη διερεύνηση της υπόθεσης.

«ΜΑΥΡΗ ΤΡΥΠΑ» ΣΤΟ ΕΣΥ. Τα

όσα συμβαίνουν πάντως στο χω-
ριό της Μαγνησίας δεν αποτελούν
την εξαίρεση αλλά τον κανόνα . Η

διογκούμενη « μαύρη τρύπα» στο
ΕΣΥ (στο σύνολο των δομών της)

στερεί τους αγροτικούς γιατρούς
από την περιφέρεια , κατ ' ανάγκη .

Στις περισσότερες των περιπτώ-
σεων η πόρτα των περιφερειακών
ιατρείων ξεκλειδώνει μία φορά την
εβδομάδα (ή ακόμη και κάθε 15

ημέρες ) , κυρίως για τη διευκόλυνση
των κατοίκων αναφορικά με τη συ-
νταγογράφηση των φαρμάκων τους
αλλά και την εξέταση των ασθενών.

Τις υπόλοιπες ημέρες οι γιατροί
τους καλύπτουν τα τεράστια κενά
των Κέντρων Υγείας αλλά και των
νοσοκομείων.

Οι μαρτυρίες των γιατρών με τους
οποίους συνομιλούν «ΤΑ ΝΕΑ» –

ορισμένοι εξ αυτών επιθυμούν να
τηρηθεί η ανωνυμία τους – είναι
αποκαλυπτικές . Ενας εξ αυτών
υπηρετεί σε Κέντρο Υγείας της
Πελοποννήσου , ο οποίος κλήθηκε

Μεγάλα κενά στα αστικά κέντρα
ρόβλημα όμως , εντοπίζεται και στα νοσοκομεία όπως τονίζει
στα «ΝΕΑ» ο γ.γ. της Ομοσπονδίας Ενώσεων Τπόρτπ
κώνΓιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ) και νευροχειρουργός στο

Νοσοκομείο Νίκαιας , Παναγιώτης Παπανικολάου . Προκύπτει
άλλωστε, όπως εξηγεί , και από τις αυξανόμενες υπηρεσιακές
αναφορές που υποβάλλουν γιατροί στις διοικήσεις του ΕΣΥ και
κοινοποιούν στις Υγειονομικές Περιφέρειες (ΥΠΕ) , στο υπουργείο
Υγείας αλλά και στην Ενωση, ακριβώς επειδή «νιώθουν ανασφα-
λείς λόγω των συνθηκών εργασίας.

Στέκεται ενδεικτικά στην αναφορά που έκανε γιατρός του
νοσοκομείου Μολάων, στις 20 Αυγούστου . «Επρόκειτο για τη
μοναδική καρδιολόγο , η οποία εφημέρευσε χωρίς παρουσία
παθολόγου , χειρουργού ή γιατρού άλλης ειδικότητας. Μόνον το
απόγευμα θα είχε τη συνδρομή ενός ορθοπεδικού» . Την επομένη
(δηλαδή , στις 21 Αυγούστου) έφτασε μία ακόμη καταγγελία από
το Κέντρο Υγείας Μήλου . «Εκεί εξυπηρετούσε τους ασθενείς ένας
μόνον γενικός γιατρός , χωρίς νοσηλευτή και χωρίς πλήρωμα

ασθενοφόρου . Τόνιζε μάλιστα στην αναφορά του , πως εάν κριθεί
αναγκαία η διακομιδή έκτακτου περιστατικού , το νοσοκομείο
υποδοχής βρίσκεται σε μεγάλη θαλάσσια απόσταση» ...

Τα κενά , όμως, γίνονται αισθητά και στα μεγάλα αστικά κέντρα .

«Οι πολύωρες αναμονές στις εφημερίες των νοσοκομείων της
Αττικής οφείλονται κατά κανόνα στις ελλείψεις νοσηλευτών,

τραυματιοφορέων αλλά και τις τραγικές ελλείψεις στα εργαστή-
ρια , με αποτέλεσμα να καθυστερούν τα αποτελέσματα κρίσιμων
εξετάσεων για τη διάγνωση των περιστατικών» .

Ο Π . Παπανικολάου , όμως , αφήνει για το τέλος ένα ακόμη στιγ
μιότυπο που «τσαλακώνει» την εικόνα του ΕΣΥ και εκτυλίχθηκε
πριν από μερικές εβδομάδες σε κεντρικό νοσοκομείο της Αθήνας.

«Ηλικιωμένοι ασθενείς παρέμειναν στο τμήμα επειγόντων
περιστατικών επί 34 ώρες . Προσήλθαν στην εφημερία το βράδυ
του Σαββάτου . Τα ΤΕΠ ολοκλήρωσαν την εφημερία την επομένη
το πρωί . Ομως, εκείνοι παρέμειναν σε ράντζα εκεί έως τη Δευτέ-
ρα, όπου και βρέθηκε κρεβάτι για να νοσηλευθούν σε κλινική» .
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Ακόμη και τις

6 ώρες μπορεί να

Ξεπερνά η αναμονή για
πρώτη εξέταση στα ΤΕΠ

τις ημέρες αιχμής

Περίπου

6 στους 10 αγροτικούς γιατρούς
επισκέπτονται το περιφερειακό
ιατρείο μόλις μία ή δύο φορές
την εβδομάδα , καλύπτοντας τα κενά

στα ΚέντραΥγείας

να ... μοιραστεί την ιατρική φρο-
ντίδα των περίπου 6.000 ασθενών
(σύμφωνα με τις εκτιμήσεις τους ,

αυτός θα είναι ο απολογισμός έως
το κλείσιμο του Αυγούστου) που
επισκέφθηκαν τη δομή , με έναν
ακόμη συνάδελφό του (γενικό ια-
τρό) . «Αρα , το ζητούμενο δεν είναι
τι θα συμβεί εάν αρρωστήσει κανείς
το Σαββατοκύριακο μόνον, αλλά
και τις καθημερινές» , σημειώνει ...

ΚΕΝΕΣ ΤΟ 60% ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ .

Οπως προκύπτει από τα δεδομένα
που συλλέγουν οι εκπρόσωποι της
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας,

ναι στελεχωμένα με σωστά εκπαι-
δευμένους γενικούς ιατρούς και
παθολόγους και εφόσον βρίσκονται
μακριά από κέντρα υποδοχής , δη
λαδή γενικά νοσοκομεία , θα πρέ
πει επίσης να έχουν παιδίατρο και
καρδιολόγο .

Υπό τις προϋποθέσεις αυτές δύ-
ναται να αντιμετωπίσουν έως και
το 99% των ασθενών που προσέρ-
χονται σε αυτά», αναφέρει γιατρός
της πρώτης γραμμής .

Τις μετακινήσεις των αγροτικών
γιατρών προς τα Κέντρα Υγείας
επιβεβαιώνει από την πλευρά του
και ο πρόεδρος των εργαζομένων

Είναι συνεπακόλουθα αυτονόητο πως

από τις δημόσιες πρωτοβάθμιες δομές

της περιφέρειας λείπουν και «μάχιμες»

ειδικότητες, με το κενό αυτό να γίνεται...
ανεκπλήρωτο όταν δεν υπάρχει γιατρός
αντίστοιχης ειδικότητας ούτε

στο πλησιέστερο νοσοκομείο

υπολογίζεται ότι τουλάχιστον το
60% των θέσεων ιατρικού προσω-
πικού στα Κέντρα Υγείας«πρώτης
γραμμής» της περιφέρειας (εκείνα
δηλαδή που λειτουργούν 24 ώρες το
24ωρο) είναι κενές . Το αντίστοιχο
ποσοστό για το λοιπό προσωπικό
αγγίζει το 70% . Μια ακόμη σημα-
ντική λεπτομέρεια είναι πως οι διο-
ρισμοί έχουν παγώσει από το 2010.

Είναι συνεπακόλουθα αυτονόητο
πως από τις δημόσιες πρωτοβάθμι
ες δομές της περιφέρειας λείπουν
και « μάχιμες» ειδικότητες , με το
κενό αυτό να γίνεται... ανεκπλή-
ρωτο όταν δεν υπάρχει γιατρός
αντίστοιχης ειδικότητας ούτε στο
πλησιέστερο νοσοκομείο . Οπως
προκύπτει από μαρτυρίες γιατρών
που υπηρετούν στην περιοχή , η
Λακωνία διαθέτει πέντε Κέντρα
Υγείας εκ των οποίων ούτε σε ένα
δεν υπηρετεί παιδίατρος . Από την
άλλη όμως , στο νοσοκομείο της
Σπάρτης προσφέρει τις υπηρεσίες
του ένας παιδίατρος, καθώς όμως
δεν υπάρχει δεύτερος δεν δύναται
να εφημερεύει...

«Τα Κέντρα Υγείας πρέπει να εί-

στα δημόσια νοσο-
κομεία (ΠΟΕΔΗΝ) ,

Μιχάλης Γιαννάκος.

«Υπάρχουν όμωςκαι
Κέντρα Υγείας που
κινδυνεύουν με λου-
κέτο λόγω έλλειψης
νοσηλευτών», προ-
σθέτει εμφατικά ,
μιλώντας στα «ΝΕΑ» .

Και έπειτα , θέτει
ακόμη ένα σοβαρό

ζήτημα , που καθιστά τη διαχείριση
ενός επείγοντος περιστατικού ακό-
μη πιο περίπλοκη – με την τύχη να
αποτελεί σε κάποιες περιπτώσεις
καθοριστικό παράγοντα για την
έκβασή του .

-

«Είναι κρίσιμο να διασφαλιστεί
στα Κέντρα Υγείας και τους σταθ-
μούς του ΕΚΑΒ επαρκής κάλυψη με
ασθενοφόρα . Εάν λειτουργούσαν
με ικανοποιητική στελέχωση τα
Κέντρα Υγείας και υπήρχε κάλυψη
με ασθενοφόρο όλο το 24ωρο οι
ασθενείς θα αντιμετωπίζονταν με
ασφάλεια . Στην πράξη όμως , εξαιτί-
ας των ελλείψεων υπάρχουν ακόμη
και μηχανήματα που περασμίνο σκουριάζουν”
αφού δεν μπορεί να γίνει μία ακτι-
νογραφία ή μία εξέταση αίματος» .

Ο ίδιος , δε , δίνει ένα ακόμη ενδει-
κτικό παράδειγμα που αναδεικνύει
την ένδεια του ΕΣΥ και την άνιση
μάχη που δίνει το υγειονομικό προ-
σωπικό . Στην Πρέβεζα , δύο εκ των
ΚέντρωνΥγείας , στο Καναλλάκι και
στην Πάργα , εφημερεύουν εναλ-
λάξ . Τις ζυγές ημέρες το ένα και τις
μονές το άλλο , ώστε να βγαίνουν
οι βάρδιες .
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ΤΟ ΤΡΙΕΤΕΣ ΠΛΑΝΟ ΠΑΡΟΧΩΝ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Μικρό καλάθι , μεγάλα σχέδια
Το πακέτο τηςΔΕΘ, τα επιπλέον μέτρα του2025 και η ελπίδα της «δεύτερης σύγκλισης» με ορίζοντα το 2027
Μέτρα στήριξης για μισθωτούς ,

συνταξιούχους και επαγγελματί-
ες θα ανακοινώσει από το βήμα
της 88ης ΔΕΘ ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης , αποφεύγοντας να προ-
χωρήσει σε παρακινδυνευμένες
αλλαγές στη φορολογία και στις
δαπάνες . Στόχος, λένε οι πληρο-

φορίες του « Βήματος της Κυρι
ακής» , είναι από τη μία πλευρά
να αντισταθμιστούν οι απώλειες
που έχουν υποστεί τα εισοδήμα-

τα από την ακρίβεια, όπως και να
«μαζευτούν» οι απώλειες των ευ-
ρωεκλογών, και από την άλλη να
«απλωθούν» οι παροχές σε βάθος

Αντώνης Καρακούσης, Ντίνος Σιωμόπουλος , Δήμητρα Κρουστάλλη + ΣΕΛ. 10-11 , ΟΤ 2-3

τριετίας όπου φθάνει ο εκλογικός
ορίζοντας . Ποιες είναι όμως οι ει
σηγήσεις που δέχεται ο Πρωθυ

πουργός και γιατί τις απορρίπτει;
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Πολιτικά

Το Μαξίμου
επενδύει σε
«μελλοντικές
αποδόσεις»

T
ο 2019 ο Κυριάκος Μη- Ο Πρωθυπουργός
τσοτάκης έδωσε στους

ψηφοφόρους υποσχέσεις

για αποκατάσταση των
θεσμών από την κακομεταχείριση
του ΣΥΡΙΖΑ, για εκσυγχρονισμό

του κράτους και για ελάφρυνση

της μεσαίας τάξης από τη βαριά

φορολόγηση . Πέντε χρόνια μετά,ενώ ετοιμάζει την παρέμβασή του

στη ΔΕΘ, οι ίδιες υποσχέσεις μοιά-

ζουν ακόμα επίκαιρες– και σε έναν
–

βαθμό εκδικητικές. Κάτι έχει κακο-

φορμίσει στη σχέση της κυβέρνη

σης με τους πολίτες και ο Πρωθυ

πουργός , από ό,τι προκύπτει από

το επιτελείο του , θα προσπαθήσει

να το αντιμετωπίσει με αντιβίωση
ευρέος φάσματος. Μέτρα για τη
βελτίωση της αγοραστικής δύνα-

μης των νοικοκυριών, δικαιότερη
κατανομή των επιδομάτων, μέτρα
στέγασης κυρίως για νέα ζευγάρια,

μείωση των ασφαλιστικών βαρών

για τους ελεύθερους επαγγελματίες,

ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα,

επιτάχυνση των έργων υποδομής.

Κάτι για όλους , σε ένα σφικτό και
μετρημένο καλάθι , λένε οι συνερ-
γάτες του.

«Χειροπιαστό έργο»

αντιπαράθεσης με τον ΣΥΡΙΖΑγια
την πισίνα του Στέφανου Κασσε
λάκη στις Σπέτσες.

Αποκλείει εκλογές

απορρίπτει
εισηγήσεις για
αλλαγές - Το
κλίμα κοινωνικής
δυσαρέσκειας θα
ξεπεραστεί όταν το
κυβερνητικό έργο
αποδώσει, εκτιμούν λίξεις στον ΣΥΡΙΖΑκαι στο ΠΑΣΟΚ.

στην κυβέρνηση

ΤηςΔήμητρας Κρουστάλλη

βρίσκουν τρόπο να μιλήσουν όχι με
τους υπουργούς, αλλά ούτε με τους

διοικητές τωννοσοκομείων της πε-
ριοχής τους . Οι διοικητές φορέων

και οργανισμών ξέρουν ότι αλλού
λογοδοτούν και δενχασομερούν με
τα παράπονα των εκλεγμένωναντι-
προσώπων της περιφέρειάς τους.

Στο παρελθόν αυτό ίσως να ήταν
αρκετό , το «χειροπιαστό έργο» που

Ζήτησε στο Υπουργικό Συμβούλιο

της περασμένης εβδομάδας από
τους υπουργούς ενδεχομένως να

είχε περισσότερο νόημα. Σε αυ-
τή τη συγκυρία , που η κυβέρνηση
αναμετράται με τον κακό της εαυτό

απέναντι σε μια διαλυμένη αντιπο-
λίτευση, τα μεταρρυθμιστικά «μπα-

λώματα» ελάχιστα πείθουν , όπως

διαπίστωσαν οι βουλευτές της ΝΔ Ορισμένοι βουλευτές και
που επιστρέφουν από τις εκλογικές υπουργοί φρόντισαν να κοινοποι-
τους περιφέρειες. Σύμφωνα με τα ηθούν οι απόψεις τουςγια την πο-

λεγόμενά τους δημιουργείται ένα ρεία της ΝΔ στον Πρωθυπουργό.

επικίνδυνο υπόστρωμα στην κοινω- Οτι, δηλαδή , απαιτούνται βαθιές

νία, όπου διάφορες επαγγελματικές αλλαγές στην κυβέρνηση προκει-
ομάδες βλέποντας διάφορες εξαγ- μένου να αναστραφεί το αρνητικό
γελίεςνα μένουν στη μέση ή να μην
έχουν το αναμενόμενο αποτέλεσμα

θεωρούν ότι η κυβέρνηση προσπα

θεί να τους κοροϊδέψει, μικρομεσαί-
οι επιχειρηματίες έχουν αρχίσει να
πιστεύουν ότι υπάρχει οργανωμένο
σχέδιο να τους κλείσουν χάριν των
μεγάλων συμφερόντων. Με άλλα
λόγια, αισθάνονται ότι μένουν πίσω.

Στο Μέγαρο Μαξίμου αντιμετ
τωπίζουν τέτοιες αφηγήσεις ως θε
ωρίες συνωμοσίας, οι οποίες, όμως,

ακόμα και αν δεναντικατοπτρίζουν

την πραγματικότητα, δεν παύουν

να μεγαλώνουν την απόσταση της
κυβέρνησης με την εκλογική της
βάση . Οι βουλευτές που θα μπο
ρούσαννα λειτουργήσουν ως μαξι

λάρι απορρόφησης της έντασης δεν

κλίμα , ξεκινώντας από το στενό
του επιτελείο , στο οποίο πρόσω-

πα όπως ο Άκης Σκέρτσος και ο
Αλέξης Πατέλης αντιμετωπίζο-
νται ως βαρίδια, από ένα τμήμα
του κομματικού συστήματος, ιδί-
ως μετά την ψήφιση τουνόμουγια
τονγάμο των ομόφυλων ζευγαριών.

Δεν είναι τυχαίο ότι το τελευταίο

διάστημα διαρκώς διασπείρονται
φήμες για απομάκρυνση του πρώ-

Ο Κ. Μητσοτάκης αποκλείει , σύμ-

φωνα με συνομιλητές του, το ενδε

χόμενο αλλαγών, όπως και τα σε

νάρια πρόωρων εκλογών, μολονότι

στο Μέγαρο Μαξίμου παρακολου

θούν με μεγάλο ενδιαφέρον τις εξε

Το ενδεχόμενο σύμπηξης ενόςνέου

φορέα στην Κεντροαριστερά, στον

οποίο θα συμμετέχει το ΠΑΣΟΚ και

ένα κομμάτι του ΣΥΡΙΖΑ, θα αλλά

ξει πολύ τοπολιτικό σκηνικό, ειδικά

αν δημιουργηθεί ένας ισχυρός και
αξιόπιστος υποδοχέας της δυσαρέ

σκειας των πολιτών. Αδιάφορη δεν
είναι και η πιθανότητα να ενισχυθεί

ο αντισυστημικόςχώρος,καθώς το

πολιτικό σύστημα συνολικά ενι
σχύει την καχυποψία που γεννά
συνωμοσιολογία.

Ωστόσο , από το Μέγαρο Μα
ξίμου σχολιάζουν ότι οι βουλευτι-
κές εκλογές διεξήχθησαν πριναπό

έναν χρόνο και η ΝΔ έγινε ξανά
κυβέρνηση με ένα συγκεκριμένο
πρόγραμμα , το οποίο εφαρμόζει .

Τα υπόλοιπα ο Πρωθυπουργός τα
αντιμετωπίζει σαν συγκυριακά φαι

νόμενα που θα ξεπεραστούν όταν

το κυβερνητικό έργο αποδώσει πε-

ρισσότερα. Αυτό ήταν το μήνυμα

του στο Υπουργικό Συμβούλιο, στο
οποίο ζήτησε «δουλειά» από τους

υπουργούς και μίλησεγια «αναχώμα

τα»κατά της ακρίβειας, φέρνοντας
ως παράδειγμα τα σχολικά είδη και

τις ανατιμήσεις στα τρόφιμα που
«έπεσαν κάτω απότονμέσο όρο τηςΕυ

ρώπης». «Ηδύσκολη φάση που έχουμε

αναντίρρητα περάσει βαίνει προς το

τέλος της» επισήμανε.

Στο Υπουργικό Συμβούλιο ο

Τάκης Θεοδωρικάκος έκανε μια
διεξοδική παρουσίαση για το κό

στος των αγαθών και σύμφωνα με

παρισταμένους έδωσε αφορμή για
μια μακρά και ουσιαστική συζήτη-

ση σχετικά με το ζήτηματης ακρί-
βειας . Όταν ολοκληρώθηκε, ο Πρω-

θυπουργός ανέθεσε μια αποστολή

στους υπουργούς, κάθε ημέρα να
κάνουν κάτι καλόγια τους πολίτες,

να παρουσιάζουν έστω μια μικρή
επιτυχία , η οποία να βελτιώνει τη
ζωή τους ώστετο άθροισμά τους να
λειτουργήσει σωρευτικά στην που

του και παραίτηση του δεύτερου, οι ρεία μέχρι το 2027, καθώς η μάχηοποίες προφανώς δεν προέρχονται
από τους ίδιους, αλλά είναι ενδει
κτικές της κατάστασης. Επιπλέον,

δυσαρέσκεια εμφανίζεται και για
τον Παύλο Μαρινάκη, στον οποίο

χρεώνουν αλαζονική συμπεριφο
ρά, ενώ δεν ενθουσίασε το επίπεδο

δεν σταματά ποτέ.

«Το σχέδιό μας είναι σχέδιο τετρα-
ετίας» , επισήμανε, επιχειρώντας να

βάλει φρένο στα εκλογικά σενάρια,

τα οποία όπως γνωρίζει καλά εκπο-
ρεύονται κυρίως από τη ΝΔ, έναση

μαντικό κομμάτι της οποίαςξεμένει

B

«Το σχέδιό μας είναι
σχέδιο τετραετίας»

επισήμανε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στο
Υπουργικό Συμβούλιο
της περασμένης
Τετάρτης, ενώ ζήτησε
από τους υπουργούς
«χειροπιαστό έργο»

Ορισμένοι
βουλευτές και
υπουργοί φρόντισαν
να κοινοποιηθούν
Οι απόψεις τουςγια
την πορεία της ΝΔ
στον Πρωθυπουργό.

Οτι, δηλαδή,

απαιτούνται

βαθιές αλλαγές
στην κυβέρνηση

προκειμένουνα
αναστραφεί το
αρνητικό κλίμα

από πολιτικές ανάσες. Πρόσθεσε,

επίσης , ότι κατά τη γνώμη του ο
κόσμος δεν ασχολείται ιδιαίτερα

με το τι συμβαίνει στην αντιπολί-

τευση («Μπορεί να μείνει αιχμάλω-

τη των αδιεξόδων της. Την αφήνουμε

στην κρίση της» είπε) αλλά ασχο

λείται με τα δικά του προβλήματα,

στα οποία η κυβέρνηση οφείλει να
δώσει χειροπιαστές απαντήσεις.

Παραδείγματοςχάριν, μείωση των
διοδίωνστηνΑττική Οδό, ανάρτη

ση στο Διαδίκτυο της πλατφόρμας

erga.gov.grτηνοποία παρουσίασε

σαν μια «Διαύγεια»για τα έργα που

εκτελούνται στηχώρα αλλά και σαν

μηχανισμό λογοδοσίας, ενίσχυση
του στόλου του ΟΑΣΑ μενέαλεω

φορεία , αλλαγές στα σχολεία .

Η δέσμη των 11 μέτρωνγιατα
σχολεία που παρουσίασε ο Κυριά-

κος Πιερρακάκης αποτελεί μια
σημαντική πρόκληση για την κυ-

βέρνηση στηνέναρξη της σεζόν και

της σχολικής χρονιάς, καθώς τα θέ-

ματα παιδείας αγγίζουν ευαίσθητες

χορδές στις οικογένειες. Η απαγό-

ρευση των κινητώντηλεφώνων στα

σχολεία προκαλεί ήδη συζητήσεις,

το ψηφιακό φροντιστήριο , εφόσον
λειτουργήσει αποτελεσματικά, και
η μεγαλύτερη ενσωμάτωση τηςτε
χνολογίας στην εκπαιδευτική δια-
δικασία , θα αποτελέσουν τομές. Ο

υπουργός Παιδείας προανήγγειλε
ότι οι αλλαγές θα συνεχιστούν και
στην πορεία θα προστεθούν και
άλλες.

Ασφάλεια και ακρίβεια
Η διάχυτη ανησυχίαγια την ασφά
λεια αναμένεται να καθησυχαστεί

με τη λειτουργία του λεγόμενου
«ελληνικού FBI» γιατηναντιμετώ

πιση του οργανωμένου εγκλήματος
και με την ενίσχυση της κοινωνικής

αστυνόμευσης (ενδοοικογενεια-
κή βία, βία ανηλίκων, προστασία
ζώων) , για την οποία δημιουργεί-
ται νέα διεύθυνση στην ΕΛ.ΑΣ. Οι
αλλαγές στη δομή της αστυνομίας

που παρουσίασε ο ΜιχάληςΧρυ
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σοχοΐδης ήταν οι πρώτες έπειτα
από 24 χρόνια που ήτανξανά ο ίδιος

υπουργός.

Παρά τις βελτιωτικές κινήσεις ,

η καθημερινότητα εξακολουθεί
να φθείρει την κυβέρνηση. Από
τα προβλήματα με τους βρεφονη
πιακούς σταθμούς μέχρι το σου
περμάρκετ , την Εφορία και κάθε
είδους δημόσιο φορέα, ο οποίος
ταλαιπωρεί αδικαιολόγητα τους
πολίτες, ακόμα και αν σε κάποιες

περιπτώσεις έχει ψηφιοποιηθεί. Γι '

αυτό, όλα μετατρέπονται σε πεδίο
αντιπαράθεσης, από την έκθεση

του ΚΕΠΕγια τηναγοραστική δύ

K

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ

:ΓΙΩΡΓΟΣ

ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ

/EUROKINISSI

ναμη των Ελλήνων ως το « καλά-

θι του μαθητή» , που δεν πρόλαβε
να εξαγγελθεί και η Ενωση Εργα-
ζόμενων Καταναλωτών Ελλάδας

κατήγγειλε παραπλάνηση των οι-

κογενειών από μεγάλες αλυσίδες
σουπερμάρκετ, με την αντιπολί
τευση να σιγοντάρει .

Κράτος και πολίτες
Στην πραγματικότητα , όλα αυτ
τά είναι συμπτώματα μιας ασθέ
νειας. Παρά τις προσπάθειες που
έχουν γίνει κατά καιρούς από δι-
άφορες κυβερνήσεις , ακόμα δεν
έχουν συμφιλιωθεί το κράτος και

οι πολίτες. Και για αυτό δεν ευθύ
νονται οι πολίτες, αν και έχουν και
εκείνοι μερίδιο ευθύνης. Διαδοχι
κές κυβερνήσεις όταντα βρίσκουν
σκούρα αρχίζουν τις, συνήθως προ-

εκλογικές εκπτώσεις : περαιώσεις ,

εξαγορά καταπατημένων εκτάσε
ων του Δημοσίου , τακτοποίηση
αυθαιρέτων και άλλων πολεοδο

μικώνρυθμίσεων. Ούτε η παρούσα

κυβέρνηση απέφυγε τον πειρασμό
με τη ρύθμιση για τα «τυφλά» οι
κόπεδα , που δεν έχουν πρόσβαση

σε κοινόχρηστο δρόμο .

Το φορολογικό σύστημα αλ-
λάζει συχνά και βίαια , χωρίς να
εμπεδώνεται η αίσθηση δικαι-
οσύνης , αφού όλα καλύπτονται
πίσω από τον πόλεμο κατά της
φοροδιαφυγής , η οποία ασφαλώς

πρέπει να καταπολεμηθεί , αλλά
με αντισταθμίσματα για τους συ-

νεπείς φορολογουμένους. Ακόμα
και ο νόμος Κεραμέωςγια τοννέο
τρόπο επιλογής των διοικήσεων σε

δημόσιους οργανισμούς , ο οποίος
εξαγγέλθηκε πανηγυρικά, στην
πράξη νοθεύεται προτού εφαρ-
μοστεί πλήρως. Η επιλογή των
νέων διοικήσεων των νοσοκομεί

ων πήρε παράταση για το τέλος
του έτους, ενώ στην ΕΡΤ έχει ξε
κινήσει η διαδικασία ΑΣΕΠ για
τη θέση του προέδρου της δημό-
σιας τηλεόρασης, όπως δήλωσε ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος, και
μέχρι να ολοκληρωθεί θα οριστεί
ένα πρόσωπο το οποίο θα έχει
τη δυνατότητα να συμμετάσχει
στη σχετική διαδικασία. Από ό ,τι
φαίνεται ο Κωνσταντίνος Ζούλας
αποχωρεί και ήδη κυκλοφορεί το
όνομα του διαδόχου του.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ
για τις εξαγγελίες του
Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ και το
οικονομικό σχέδιο της επόμενης
τριετίας δείτε ΟΤ, σελίδες 2-3.

ΒΑΡΥ ΚΛΙΜΑ

Δύσκολη επανεκκίνηση από τη Θεσσαλονίκη
Ο Κ . Μητσοτάκης πραγματοποιεί, κατά κανό-
να, καλές παρουσίες στη ΔΕΘ και αποτελεί το
ισχυρότερο χαρτί της κυβέρνησης. Το επόμενο
Σαββατοκύριακο , όμως, ανεβαίνει στη Θεσσα-
λονίκη σε μια δυσμενή συγκυρία, την οποία θα

επιχειρήσει να ανατρέψει κατά το δυνατόν. Το
ποσοστό της ΝΔ, όπως φαίνεται από τις πρώτες
δημοσκοπήσεις, δεν ανακάμπτει από το 28% των
ευρωεκλογών, ίσως να είναι μικρότερο, και όσες

διορθωτικές κινήσεις και αν έκανε ο Πρωθυπουρ

γός από τον Ιούνιο και έπειτα δεν έχουν αποδώσει
τα αναμενόμενα.

Το επιχείρημα ότι «προχωράμεχωρίς αντίπαλο»

ξεθωριάζει όσο τα μεγάλα προβλήματα παραμένουν
άλυτα και σε κάποιον βαθμό ενοχλεί ακόμα και τα
στελέχη της ΝΔ. Η επανεκκίνηση από τη Θεσσα-

λονίκη μοιάζει δύσκολη, παρότι ο Πρωθυπουργός

προετοίμασε το έδαφος κατάτη μετάβασή του στη
συμπρωτεύουσα την περασμένη Τρίτη συνοδευόμε-
νος από το μισό Υπουργικό Συμβούλιο , προκειμένου

να παρουσιάσει την εθνική στρατηγική για την πε-
ριφερειακή ανάπτυξη και να συναντήσει φορείς της
Βόρειας Ελλάδας. Οι εξαγγελίες του , λένε από το
επιτελείο του , δεν θα έχουν σχέση με παροχολογία
και θα είναι μόνο στοχευμένες παρεμβάσεις , π.χ. ,

στα επιδόματα , και διορθώσεις αδικιών και αστο-
χιών, με βάση τα δημοσιονομικά δεδομένα. Από

το Μέγαρο Μαξίμου διευκρινίζουν ότι σύμφωνα
με την πρόταση της ΕΕ οι δαπάνες του 2025 μπο-
ρούννα αυξηθούν κατά 3 δισεκατομμύρια ευρώ σε
σύγκριση με το 2024 και ότι την ερχόμενη χρονιά
περίπου 850 εκατομμύρια ευρώ θα κατευθυνθούν
στις αμυντικές δαπάνες,

Το κλίμα δεν είναι βαρύ μόνο στο κοινωνικό
επίπεδο αλλά και στο πολιτικό , ειδικά στο εσωτε
ρικό της ΝΔ. Ο ανασχηματισμόςπου έγινεμετά τις
ευρωεκλογές μοιάζει σανναμηνέγινε, πολιτικά δεν
πρόσθεσε τίποταστην κυβέρνηση. Η κάποια στρο-
φή προς τα δεξιά με την επιλογή συγκεκριμένων
υπουργών, αλλάκαι τουΑπόστολου Τζιτζικώστα
ως επιτρόπου στη νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεν
συσπείρωσε τη δεξιόστροφη εκλογική βάση. Αντι-
θέτως, με τη μετακίνηση Τζιτζικώστα κινδυνεύει

να δημιουργηθεί μια μαύρη τρύπα στη Θεσσαλο-
νίκη, στην οποία η κομματική εκπροσώπηση είναι
παλαιά με προβληματική αποδοχή στην κοινωνία .

Είναι ενδεικτική η δυσκολία επιλογής διαδόχου του
πρώην περιφερειάρχη. Αδιευκρίνιστο παρέμενε,

επίσης, εκτός και αν ξεκαθαρίσει την ερχόμενη
εβδομάδα , αν θα παρευρεθούν στην ομιλία του Κ.

Μητσοτάκη οι πρώην πρωθυπουργοί Κ . Καρα-
μανλής και Αντ. Σαμαράς, οι οποίοι πλέοντηρούν
σαφείς αποστάσεις από το Μέγαρο Μαξίμου και
κεντρικές επιλογές του.
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Της Μάρθας Καϊτανίδη

H
τηλεργασία, οι υπηρεσίες
delivery, το συχνό πλύσι-

με των χεριών, η χρήση
αντισηπτικού αλλά και

η ολοένα αυξανόμενη προτίμηση
της αγκαλιάς αντί των σταυρωτών
φιλιών κατά τις συναντήσεις μας

με φίλους και συγγενείς, είναι μόν

να μερικά από τα... απομεινάρια
της πανδημίας στη μεταπανδημι-
κή εποχή . Ορισμένα τα ακολου-
θούμε σε τακτική βάση , ενώ άλλα

κατά περιόδους – ανάλογα με την
κυκλοφορία του SARS-CoV-2 και
θώς καιτων λοιπώναναπνευστικών

ιών. Ωστόσο το πιο τεκμηριωμένα
αποτελεσματικό, μη φαρμακευτικό
μέτρο , που δεν είναι άλλο από τη
χρήση μάσκας, φαίνεται να είναι
ό ,τι πιο... αντι-trend μετά τη λήξη
της πανδημίας.

-
Αρκεί να χρησιμοποιήσει και

νείς τα ΜΜΜ – π.χ. μετρό ή λεω-
φορείο – για να διαπιστώσει πως

μόνο μια συντριπτική μειονότητα
επιβατών, ανεξαρτήτως ηλικίας,

κάνει χρήση μάσκας. Μάλιστα η
χρήση της φαίνεται να έχει χάσει

δραματικά έδαφος και στην ομάδα
των 65+ , γεγονός που επίσης γίνε-
ται αντιληπτό κάνοντας κανείς μια
βόλτα στο σουπερμάρκετ ή στη
λαϊκή αγορά . Ωστόσο τι είναι αυτό
που πραγματικά καθιστά τη μάσκα

μη συμβατή στην καθημερινότητα,

ακόμα και των πιο ευάλωτων;

Ηζέστη και η κόπωση
Μήπως η άρνηση οφείλεται στη
ζέστη; Είναι γεγονός πως όταν το
θερμόμετρο ξεπερνά τους 35 βαθ

μούς Κελσίου και ιδίως όταν η ζέ
στη συνδυάζεται με υψηλή υγρασία,

τα αστικά κέντρα (και όχι μόνο)
«βράζουν» και η ατμόσφαιρα γι-
νεται κάτι παραπάνω από αποπνι-
κτική. Συνεπώς, καθετί που στερεί
λίγηαπό τηνανάσα μας ισοδυναμεί

με « μαρτύριο».

Είναι όμως το κλίμα που κάτ
νει τη χρήση μάσκας μη υποφερτή
από τους περισσότερους; Ή μή
πως η ασφάλεια που προσφέρουν

τα φαρμακευτικά μέσα που έχου-

με στη διάθεσή μας (εμβόλια και
αντι-ιική αγωγή ) έχει επιδράσει
αρνητικά; «Παρά τις συστάσεις και
τα οφέλη της μάσκας, η χρήση τηςέχει
ατονήσει σημαντικά στην κοινότητα το

τελευταίο διάστημα, ακόμα και σε πε

ριόδους υψηλής κυκλοφορίας του ιού»

Γιατί οι μάσκες έπεσαν
μετά τηλήξητης πανδημίας
Το νούμερο 1 μέτρο για την αποφυγή της μετάδοσης του κορωνοϊού

εγκαταλείφθηκε σιγά σιγά από την κοινότητα - Οι λόγοι που άλλαξαν οι συνήθειες
και η κούραση από την περίοδο της υποχρεωτικότητας - Τι λένε οι ειδικοί

παραδέχεται ο καθηγητής Επιδη-

μιολογίας και Προληπτικής Ιατρι
κής του Πανεπιστημίου Αθηνών,

Δημήτρης Παρασκευής.

Σύμφωνα με τον ίδιο, αυτό
οφείλεται «πιθανόν στην κόπωση

που έχει προκληθεί λόγω της υπο-
χρεωτικότητας της χρήσης της αλλά

και άλλωνπεριοριστικών μέτρων που

είχαν επιβληθεί το πρώτο διάστημα
της πανδημίας, αλλά και λόγω του μει-
ωμένου κινδύνου σοβαρής νόσου που

προκαλεί ο κορωνοϊός. Το τρέχον δι
άστημα η προσωπική μας εμπειρία

ότι η μόλυνση με κορωνοϊό σε άτομα

που δεν ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες

πληθυσμού προκαλεί ήπια συμπτώματα

έχει περασμίνο απομυθοποιήσει " τον πανικό που

είχε προκληθεί παγκοσμίως αναφορικά

με αυτόν τον ιό, με συνέπεια να έχει

μειωθεί σημαντικά και η χρήση της

μάσκας. Γενικότερα ένα μέτρο για να

τηρείται μακροπρόθεσμα θα πρέπει ο
κίνδυνος από αυτόπουμαςπροστατεύει

να παραμένει υψηλός, και επίσης θα

πρέπει να συνδυάζεται και με αντικί-
νητρα που θα αφορούν τη μη τήρηση

του μέτρου».

Η μείωση του κινδύνου
Ο ίδιος μάλιστα κάνει μια αναδρομή
στο παρελθόν και στέκεται σε ένα

χαρακτηριστικό παράδειγμα. «Αξί-
ζει να σημειώσουμε ότι για να καθιερω

θεί ηχρήση της ζώνης ασφαλείας στα

αυτοκίνητα έπρεπε να περάσει μεγάλο

χρονικό διάστημα μεσυνεχή εφαρμογή

αντικινήτρων (προστίμων) για τη μη
χρήση, ενώ όλα αυτά τα χρόνια ο κίν
δυνος για ατύχημα από τροχαίο παρα-

μένει σταθερά υψηλός.Αντίθετα,μετην

πανδημία ο κίνδυνος σοβαρής νόσου

έχει μειωθεί σημαντικά και αυτό είναι

έναςαπό τους λόγους που λειτουργούν

αποτρεπτικά για τη χρήση της».

Στο μεταξύ, ο ιατρικός αν-
θρωπολόγος Darryl Stellmach,

του Πανεπιστημίου της Τασμανίας

στην Αυστραλία, σε δημοσίευμα
που φιλοξενήθηκε στην επίσημη
ιστοσελίδα της διεθνούς συμμαχί

ας για τα εμβόλια, Gavi , στα τέλη
του περασμένου έτους, εστιάζει σε

μία ακόμα σημαντική παράμετρο.

«Στους ανθρώπους δεν αρέσει να

φορούν μάσκες επειδή δυσκολεύουν

την επικοινωνία μεταξύ τους. Η μά
σκα καθιστά πολύ πιο δύσκολη την

περασμίνο ανάγνωση" των συναισθημάτων ή των

εκφράσεων του προσώπου, ενώ παράλ

ληλα δυσκολευόμαστε να ακούσουμε τι
λένε εκείνοι που τη φορούν, καθιστώ
ντας σχεδόν αδύνατη την επικοινωνία

για όσους βασίζονται στην ανάγνωση
των χειλιών» αναλύει.

-

Ο ίδιος μάλιστα προσθέτει ότι
«κατά ειρωνεία της τύχης, τα νοσοκο-

μεία – όπου είναι πιθανότερο να επι-
βληθεί η μάσκα – είναι επίσης μέρη
όπου τα μη λεκτικά στοιχεία παίζουν

καθοριστικό ρόλο στην επικοινωνία» .

Για παράδειγμα , όπως λέει , είναι

δύσκολο να δοθούν οδηγίες για
τον τρόπο λήψης των φαρμάκων

ή να ερμηνευθούν οι επιθυμίες
ενός ασθενούς ή της οικογένειας
εάν όλοι είναι μασκοφόροι. Επίσης ,

«είναι πολύ δύσκολο να μεταφέρεις

άσχημα νέα με συμπονετικό τρόπο ενώ

φοράς μάσκα».

Η μάσκα στο... μικροσκόπιο
Εφέτος οι υποπαραλλαγές FLIRT

έδωσαν το έναυσμα για ένα θερι-
νό «πάρτι» μεταδόσεων, αποδει-
κνύοντας πως κατά την εξελικτική
του διαδικασία ο SARS-CoV-2 έχει

την ικανότητα να επιστρέφει δρι-

μύτερος. Τα δεδομένα του ΕΟΔΥ

αποκαλύπτουν μάλιστα πως το και
λοκαίρι του 2023 ήταν σαφώς πιο...

ήσυχο από αυτό του 2024.

Ωστόσο η χρήση μάσκας δεν
φαίνεται να ακολούθησε μια ανοδι

κή πορεία , αντίστοιχη του κύματος
που σηκώθηκε. Και όλα αυτά ενώ

οι σχετικές μελέτες τεκμηριώνουν
πως αποτελεί « ασπίδα» για τα ευ
παθή άτομα.

Ενδεικτικά σε μελέτη που ανα-
φέρεται από το Κέντρο Ελέγχου
και Πρόληψης Νοσημάτων των
ΗΠΑ (CDC) , η υφασμάτινη, η χει-
ρουργική και η υψηλής προστασί
ας (ΚΝ95/ 95 ) μάσκα μειώνουν
τον κίνδυνο μόλυνσης κατά 56%,

66%και 83%αντίστοιχα. Από άλλη

μελέτη έχει εκτιμηθεί επίσης ότι η

αποτελεσματικότητα της μάσκας

αυξάνεται περαιτέρω ότανχρησι-
μοποιείται από μεγαλύτερο ποσο-
στό ατόμων σε κλειστούς χώρους.

«Ηχρήση της, γενικότερα, αποτε
λεί ένα αποτελεσματικό ατομικό μέτρο

προστασίας που μειώνει σημαντικά
τον κίνδυνο μόλυνσης ή μετάδοσης

του ιού SARS-CoV-2 από άτομα που

έχουν ήδη μολυνθεί. Δεδομένου ότι
ένα ποσοστό (30%-40%)μεταδόσεων

συμβαίνει από ασυμπτωματικά άτομα,

ηχρήση μάσκας σε περιόδους υψηλής

κυκλοφορίας του ιού, σε περιβάλλον

όπου νοσηλεύονται ή διαβιούν ενά
λωτα άτομα, συστήνεται ισχυρά για
την αποφυγή μολύνσεων αυτών των

ατόμων» τονίζει ο κ. Παρασκευής.

Υπό τα δεδομένα αυτά ο κατ

θηγητής του ΠανεπιστημίουΑθη

νών τονίζει ότι η μάσκα αποτελεί
τη «ζώνη ασφαλείας» μας έναντι
λοιμώξεων του αναπνευστικού, δε

δομένου πως «μπορεί να αποτρέψει
νοσηλείες ή θανάτους. Η χρήση της,

ακόμα και αν δενμαςεπιβάλλεται,είναι

απαραίτητη σε συγκεκριμένες περιστά
σεις. Μια σημαντική ανησυχία στην

κοινότητα είναι το να μην καταστεί η

χρήση της μάσκας υποχρεωτική, κάτι

πουλόγω τωνσυνθηκώντηςμεταπαν-
δημικής εποχής που διανύουμε είναι

απίθανο να συμβεί. Συνεπώς αρκεί να

μαςγίνει συνείδηση η χρήση της όταν

είναι απαραίτητη, χωρίς ναμας επιβάλ-
λεται η υποχρεωτικότητά της».

B

Η μηχρήση
της οφείλεται
«πιθανόν στην
κόπωση που έχει

προκληθεί λόγω της
υποχρεωτικότητας
τnsxprons τnS TO

πρώτο διάστημα της
πανδημίας»
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